

Det Danske Brodersamfunds Blad

OFFICIAL PUBLICATION OF THE DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

6te Aargang

1ste JANUAR 1921

No. 12

NYTAARSHILSEN.

TIL ALLE BRØDRE I SAMFUNDET:—

Atter er et Aar henrunden, og dette har for vort Samfunds Vedkommende været fuldt af Spænding og Genvordigheder. Jeg undlader ikke her at bringe min hjerteligste Tak til alle de, som saa standhaftigt har staaet Skulder mod Skulder under den største og vigtigste Lovforandrings Periode vort Samfund har undergaaet i sin Historie.

Brødre! I det Aar, som svandt, har vi vundet og vi har ogsaa tabt mange Medlemmer. Derfor er det største Spørgsmaal for Tiden indenfor vort Samfund: hvorledes kan vi bedst erstatte det tabte og vinde stadig ny Tilgang? Jeg vil anbefale at vi allesammen i vort daglige Liv bestræber os for at lade udenforstaaende Landsmænd vide, at vi tilhører den største danske Forening i Amerika med den bedste Livsassurance. Lad os gentage det ofte, at Det Danske Brodersamfund, som nu har eksisteret i 39 Aar, i denne Tidsperiode har udbetalt \$2,050,500.00 til afdøde Medlemmers Familier. Til Medlemmer, hvis Hustru afgik ved Døden, blev der udbetalt \$85,150.00, og i Syge- og Extrahjælp blev der udbetalt \$1,118,767.25; ialt ca. \$3,289,417.25. Vort Garantifond er nu paa \$800,400.00 og vi vil i 1921 naa op til en Million i dette Fond. Lad os meddele alle de unge Dansk-Amerikanere og særlig de nyankomne Emigranter, at der i vore Loger findes Selskabelighed og broderlig Bistand, og at D. B. S. er et godt Mærke for enhver Mand enten han er rig eller fattig.

Baade Medlemmer og Loger bør være med til at udsprede Kundskaben om disse Ting i Skrift og Tale, og jeg opfordrer alle Brødre til at støtte den Propaganda vi har paabegyndt gennem Bladene for at tegne nye Medlemmer.

Endvidere vil jeg anbefale alle Loger at indføre den gamle Skik at besøge Nabologerne og i det hele taget at sørge for selskabelige Sammenkomster. Dette vil hjælpe til at fremme vort Arbejde.

Endelig anbefaler jeg, at vi alle efter bedste Evne støtter værdige danske Foretagender, smaa som store, hvor de findes, og lad os under alle Omstændigheder række en Haand til vore Børnehjem, vore Kirker og Højskoler, vore Alderdomshjem samt Det røde Kors.

Sluttelig vil jeg sige ligesom Erik Bøgh: "Løft i Flok." Og lad os staa ligesaa standhaftigt for at fremme vort Samfund herovre, som vort Brødefolk gjorde sønden Aa i 56 Aar; da vil vi naa det Maal vi har sat os, nemlig at samle alle Danske i Amerika i vort Samfund.

Med Ønsket om et godt og velsignet Nytaar til alle Brødre og deres Familier forbliver jeg.

Med broderlig Hilsen og Agtelse,
SØREN IVERSEN, Over-Præsident.

MEDDELELSE.

TIL BESTYRELSEN AF ALLE LOGER:—

Som bekendt skal alle Loger indsende Surety Bonds til Over-Præsidenten for Godkendelse. Mange Loger forsømmer denne Pligt; ifjor blev der saaledes kun indsendt Surety Bonds for Godkendelse fra 140 Loger.

Dersom Forholdet atter i Aar gentager sig vil jeg ved næste Konvention indbringe Forslag om at denne Paragraf i vor Konstitution slettes.

Med broderlig Hilsen,

SØREN IVERSEN, Over-Præsident.

.....den 2. November 1920.

DET DANSKE BRØDERSAMFUND,
OMAHA, NEB.

Vi har i Dag pr. Post modtaget Bankanvisning paa 7,410 Kroner, som er Assurance efter vor afdøde Søn, der døde i Amerika, og som jo var Medlem af Brodersamfundet. Vi fik fra den Loge, han tilhørte, Meddelelse om hans Død, ligeledes at den havde forestaaet Begravelsen, da han ingen nære Slægtninge havde i Amerika, og vi var saa inderlig glade ved at høre, at han havde Venner, som tog sig af hans Begravelse paa et fremmed Sted.

Vor Søn var den eneste Støtte, vi havde, og han var alle Tider saa god imod os, og hvis ikke han havde været saa betænksom at efterlade sig Assurance til os, saa havde det næsten været umuligt for os at slaa os igennem paa vore gamle Dage.

Vi takker begge af vore ganske Hjerter for den Bistand ydet os og for, hvad Brodersamfundet har gjort for os, ligeledes for den Prompthed, med hvilken hans Assurance var udbetalt.

Med megen Agtelse,

.....
(Underskrevet af hans Forældre).

Breve af ovennævnte Slags modtages jævnlige fra Arvinger, hvis Slægtninge var Medlemmer i Brodersamfundet.

Nis Nissen.

Den sønderjyske Folkefører og tidligere slesvigsk Landdagsmand til Berlin, Alsboen Nis Nissen er for Tiden paa Besøg blandt Danske her i Amerika. Hvorvidt han naar paa sin Rundrejse er ikke let at sige. Foreløbig har han stiftet Bekendtskab med de Danske i Chicago, hvor han holdt et Foredrag den 12te December. At der var Interesse for Nissen og for den slesvigske Sag fremgik af den Omstændighed, at Foredraget havde samlet over 500 Mennesker. Her skal gengives hvad et dansk Blad meddeler om Aftenen:

"Foredraget der blev holdt i strengt upolitisk Aand, indeholdt Kendsgerninger vedrørende Slesvigs Skæbne under Køller-Regimentet til den nyere Tids voxende Danskheds stedse tiltagende Modvægt mod Tyskernes Voldsregimente. Den Fremstilling, der i Søndags blev givet af Sønderjydens Liv siden 1864, var saa fængslende og levende, at man ikke behøvede Billeder for at danne sig rigtige Begreber om Tyskernes Overmod og Uretfærdighed. Nordslesvigernes Glæde, da Tyskland maatte bukke under, blev skildret saa smukt og virkeligt, at man følte sig som et med Sønderjyden. Medens man hørte mangt et Udbrud af Afsky, naar Nis Nissen fremdrog Exempler paa Tyskernes Raahed overfor enkelte Individer af den danske Befolkning i Slesvig, hørte man til Gengæld Glædesudbrud over Skildringen af den overvættede Glæde, der greb Befolkningen i Slesvig, da man efter den tyske Revolution for Alvor kunde tro paa Genforeningen.

Ganske kort kom Nis Nissen ind paa Spørgsmaalet om Grænseregulering, idet han motiverede det Standpunkt, som han og hans Meningsfæller havde indtaget i Spørgsmaalet om Genforeningen. Hans Standpunkt var saa kendt, mente Hr. Nis Nissen, at han ikke her i Amerika behøvede at komme ind paa den politiske Side af Sagen.

Man maatte have været en forhærdet Stoiker, om man ikke havde følt sig grebet af den Alvor og Inderlighed, hvormed Hr. Nis Nissen talte om sine Landsmænd og deres Kamp for Modersmaalets Bevarelse under Tyngsaaget. Alvor og Inderlighed er de to Følelser, der præger den hele Nissen'ske Type paa en ægte, trofast og maalbevidst Sønderjyde. Det lykkedes ham at overbevise sine Tilhørere om, at han er det. Nis Nissen er Di-

plomat, for saa vidt som han i sit hele Foredrag vitterligt ikke blev grebet i en eneste Udtalelse, der blot kunde smage af politisk Propaganda. Han er her som Fortæller, ikke som Agitator, det kan man slaa fast. I de halvanden Time, som Hr. Nissens Foredrag varede, sad Publikum lyttende ubevægeligt; kun naar han kom med enkelte særligt fængende Bemærkninger, fik Tilhørerne travlt med at applaudere, og det gjorde de tit.

Saa meget om Foredraget. Dets hele Indhold kan ikke gengives. Det maa absolut høres for at faa et rigtigt Begreb om denne gamle og dog evigt unge Sag: Sønderjylland. Man maa absolut høre Hr. Nissen for at kunne bedømme denne sjældne Type paa en Folkefører, der skønt kun 42 Aar gammel, dog bærer Mærke af de Trængselsaar, som han og hans slesvigske Frænder har maattet gennemgaa. Men ungdomsfrisk i Sind og Tanke er Nis Nissen."

Til Sekretærene.

Halvaarsrapporten, som er tilsendt enhver Loge i sidste Maaned, bedes af Sekretærene indsendt lige efter 1ste Januar, saa Rapporten kan blive indbefattet i det aarlige Regnskab og det nye Pasord for kommende Termin kan blive tilsendt Logen.

Det er nødvendigt at indsende de forskellige Poster som angivet paa Rapporten saa Samfundet kan give en udførlig Rapport over hvad Logerne i sin Helhed har udrettet i Aarets Løb. Loger som ikke indsender deres Rapporter i Tide kan ikke blive indbefattet i Aarsregnskabet og Anmærkning vil blive gjort paa Rapporten i Samfundsbladet.

FRANK V. LAWSON,
Over-Sekretær.

Fra California.

Over-Vicepræsident Alfred Th. Jørgensen vil foretage Indsættelsen af de nye Bestyrelser i følgende Loger og paa de anførte Datoer:

I Oakland, Calif., Tirsdag den 4de Januar; Fresno, Onsdag den 5te Jan.; Hayward, Fredag den 7de Jan.; Petaluma, Lørdag den 8de Jan.; Arcata, Mandag den 10de Jan., samt i Fern-dale, Tirsdag den 11te Jan.

Forhaabentlig vil Brødre i de nævnte Byer og Omegn give talrigt Møde ved disse Logeaftener.

Januar Assessment

Nr. 258

OPKRÆVES HERMED OG

ER FORFALDEN TIL BETALING HOS LOGENS KASSERER 1ste JANUAR OG MAA VÆRE INDBETALT INDEN 1ste FEBRUAR. I MODSAT FALD ER ET MEDLEM PAA RESTANCE.

Logens Kasserer maa indsende Assessment Nr. 258 til Hovedkontoret den 1ste Marts.

FRANK V. LAWSON,
Over-Sekretær.

Loge Emner

Chicago, Ill.—En rigtig god gammel-dags Julefest blev fejret i Loge Nr. 35 paa Sydsiden Anden Juledag. Festen begyndte midt paa Eftermiddagen, og der var særlig lagt Vægt paa at more Børnene. Selvfølgelig var der stort Juletræ, og midt under Festen kom Santa Claus ind i Salen med et betydeligt Forraad af søde Sager. Da Klokken blev otte slukkedes Træet, og derpaa blev de Voxne Tur til at more sig ved Dans o. a. Det var en ægte dansk Fest, som Komiteen havde megen Ære af.

* * *

New Haven, Conn.—Man tænker maaske ikke til daglig paa hvordan Tiden glider og vi bliver alle lidt ældre fra Aar til Aar. Man er i Loge Nr. 32 bleven vant til at betragte Broder Søren Iversen, vor Over-Præsident, som en ung Mand, og han er jo da ogsaa baade virksom og ihærdig. Men det nytter ikke længer at nægte det — Broder Iversen er over den første Ungdom, og Beviserne præsenterede sig med al Overbevisningens Kraft forleden Aften, da vi alle erfarede, at Iversen var bleven Bedstefader til en Dreng paa 9 Pund.

* * *

Omaha, Neb.—Da Frank V. Lawson blev valgt til Over-Sekretær, var han vistnok det eneste Medlem af nogen Overbestyrelse i D. B. S., som var ugift, og der blev i forskellige Kredse spekuleret noget paa, hvorlænge det mærkelige Fænomen kunde existere. Nu er Spændingen gaaet lidt over, thi vi har alle faaet at vide, at Lawson allerede sidste Sommer giftede sig med Miss Knudsen her af Byen, skønt der var ingen, som fik noget at vide om Brylluppet før flere Maaneder efter at det havde fundet Sted. Sagen var, at den unge Dame tog en lille Tur til Danmark før hun nu er vendt hjem til Omaha for at sætte Bo. I Anledning af Begivenheden arrangerede Lawsons Venner og Bekendte en lille selskabelig Sammenkomst Anden Juledags Aften i den store Metropolitan Hall, og det viste sig, at dette Lokale ingenlunde var for stort for de mange, der ønskede at lykønske Parret, thi der var op mod 500 Mennesker tilstede. Aftenen forløb med Dans og Underholdning, og der var ogsaa sørget for Julekage og Kaffe. En smuk Gave blev overrakt Parret og Over-Sekretæren var meget bevæget over al denne Imødekommenhed, da han med nogle faa Ord takkede paa egne og Hustrus Vegne. Loge Nr. 1 havde ogsaa paa egne Vegne erindret Parret, idet der fra Logen blev overrakt Parret et dejligt Stueuhr. Nogle mener, at dette er for at Lawson kan komme i rigtig Tid paa Kontoret om Morgen, medens andre, og særlig Damerne, mente at det var for at han kunde komme hjem i ordentlig Tid om Aftenen.

Loge Nr. 1 har ved de sidste Møder revideret sine Indrelove i Anledning af Sammenslutningen med Nr. 19 og Nr. 200, og der er nu arrangeret særlig fordelagtige Love med Hensyn til Sygehjælp, hvilket burde virke i Retning af at faa god Tilgang af nye Medlemmer. Desuden er der arrangeret med Dr. Christie i Omaha saaledes at ethvert Medlem ved at betale en Dollar om Aaret kan faa fri Lægehjælp. Den 9de Januar skal Logens Stifelsesfest afholdes, og der bliver sikkert i Aar stor Tilslutning i Anledning af at Logen er bleven saa stor i Medlemsantal. Hans West, som har virket ihærdigt paa Forlystelseskomiteen, er bleven valgt til Præsident i det nye Aar.

Loge Nr. 195 har afholdt Bestyrelsesvalg, og Broder Andrew Frederiksen vil blive indsat som Præsident, medens A. Jensen genvalgtes som Sekretær.—O. A.

* * *

Davenport, Ia.—Loge Nr. 3 har nu holdt sit Indtæg i den nye Bygning paa 5te og Grant Streets, hvor Møderne for Fremtiden vil blive afholdte. Logens Kasserer, tidligere Over-Præsident H. H. Vogt, har i nogen Tid været paa Sygelisten, men er nu kommen sig.

* * *

Detroit, Mich.—Loge Nr. 227 begynder det nye Aar med en stor Præmie Maskerade den 8de Januar.

* * *

Racine, Wis.—Samfundets største Loge, Nr. 4, har i Løbet af December haft forskellige vellykkede Sammenkomster. Bl. a. havde man Anledning til at se de Lysbilleder fra Danmark,

som udsendes af det danske Gesandtskab i Washington. Den slesvigske Landdagsmand Nis Nissen holdt ligeledes et Foredrag her, og den 27de December var der stort Juletræ for Medlemmerne med Familie. Wm. Lind er bleven valgt som Præsident for Logen i det nye Aar, og Viggo Hansen genvalgtes som Sekretær.

The Road to Health.

Even while the war was claiming thousands of lives on the European battlefields, hundreds of thousands of lives were lost here at home because of preventable diseases. The war is over. We have won the fight for democracy, but we have yet to win the fight against this more insidious, more permanent, and in the aggregate more direct foe of mankind—disease.

How to Prevent Sickness.

There is nothing mysterious about the prevention of sickness. Clean homes, clean food, clean hands, clean teeth, clean milk, pure water, fresh air, sanitary privy, war on flies and mosquitoes—their cost is trifling, yet they work wonders and will prevent much sickness.

Are you sure you are doing your part?

Do you keep your home clean and well aired?

Is your drinking water safe? If it comes from a spring or well, are you sure that no drainage from a privy, cesspool, or stable can pollute the water?

Is the milk which your children drink either pasteurized or scalded? Do they each receive three glasses of milk daily?

Is the baby nursed at the breast as he should be? Is he kept clean? Does he get plenty of fresh air and is he kept out of the hot, stuffy kitchen? Do you know that bottle babies should have orange juice each day after the first month?

Do you know that flies and mosquitoes carry disease, and do you keep them out of your house by proper screening?

Do you know that all colds are "catching" and may lead to dangerous disease in others, especially children?

Do you know that sickness is often spread by dirty hands? Do you always wash your hands before eating or handling food?

When any of your family is ill with scarlet fever, measles, diphtheria, whooping cough, typhoid fever, tuberculosis, or other preventable diseases, is your health officer always notified so that he can help to keep the disease from spreading to others?

Is your home connected with a sewer? If not, have you a sanitary fly-proof privy?

Finally, are you and your family physically fit? How do you know? Have they been physically examined as the soldiers were?

Do you know that yearly medical examinations are useful to detect early signs of illness and so prolong life? If you can answer "yes" to all these questions, are you certain that your neighbor can, too? Don't let his carelessness endanger your health. In this great emergency the government looks to all of its people to give it their whole-hearted support.

Correcting Physical Defects.

The medical examinations for military service showed that about one-third of the men suffered from physical defects which made them unfit for active military duty. A large proportion of the defects discovered could have been prevented if attended to in early life; others could still be cured or relieved by proper medical attention.

You will do well to read over the following advice carefully; it may help you to improve your own condition or that of your children.

The time for patriotic service has not passed. The health of the youth of the Nation, indeed, of all citizens, is the greatest asset of the Nation.

We must not lose the lessons of the war; we have paid too high a price for them.

It is your duty to your family, to yourself, and to your country to keep well, to improve your health to the highest degree, to assist in making the Nation strong and fit for the great tasks ahead, and for the happier and larger life that awaits the people of this war-torn world.

Defective Eyesight.—Be sure that your vision is corrected by properly

fitted glasses. Have this done by an eye specialist, eye dispensary, or eye hospital. Do not try to fit cheap glasses to your own eyes. Eye strain from badly fitting glasses may in time seriously affect your eyesight or health.

Teeth.—Decayed roots, infected gums, decayed teeth, irregular teeth which can not grind may cause many forms of serious disease, and should have immediate attention. Get artificial teeth if the grinding teeth are missing, for if you do not properly chew your food your health may suffer. Brush the teeth thoroughly at least twice a day. If you have aching or decayed teeth or much gold work or many fillings make sure that the roots are not diseased; have an X-ray examination made. This is especially important if you have rheumatism or any joint trouble, for which other causes can not be found.

Nasal Catarrh, Adenoids, Enlarged Tonsils, Mouth Breathing.—This condition very commonly develops in childhood and demands careful attention on the part of parents. When properly treated, in some instances by a simple operation, it is often a curable condition. When left untreated it may lead to deformity of the mouth and nose, to poor development of the chest, and to permanent weakness.

Feet.—Aside from paralysis, club-foot, or deformities resulting from injuries, etc., most foot troubles are due to improperly fitting shoes, improper position in walking or standing, lack of exercise, and weakness of the muscles in the forepart of the leg that support the arch of the foot. Properly fitting shoes of correct shape with a straight inner edge will help to correct weakfoot, bunions, corns, callouses, and painful joints.

Exercise the toe muscles by working the toes up and down over the edge of a thick board 30 times daily. Stand with feet parallel and somewhat apart with great toes firmly gripping the ground. Without bending the knees or moving the feet rotate the thighs outward repeatedly. This is chiefly done by strong contraction of the great muscles of the back of the thigh and seat. Improve your general health; take general exercise to strengthen your body. Bathe the feet daily. See a surgeon if these simple measures are not sufficient. The arches found in the shops will not correct flatfoot. They merely act as crutches. Hammertoe bunion, and many other defects can be corrected by a surgeon. Painful feet may be due to infection of tooth sockets or tonsils; search for such conditions should be made. Mere flatness of the foot without pain or other deformity may be of no importance.

Underweight.—Underweight is often due to irregular habits of eating and sleeping and lack of regular exercise. Have a thorough examination at intervals by a competent physician, or in a dispensary or clinic, to determine whether or not any serious disease exist (especially hookworm or tuberculosis). Eat freely of fatforming foods mentioned in next paragraph.

Overweight.—Secure as much regular exercise as possible. Be thoroughly examined for evidence of disease. Extreme overweight, especially at middle life, produces as high a death rate as heart disease. Cut down the fatforming foods, such as bread, butter, cereals, sugars, fats, and substitute more green vegetables and fruits.

Hernia or Rupture.—Operation is

often advisable. Consult your family physician or go to a good hospital for advice and treatment.

Piles, hemorrhoids.—These are often caused by constipation and lack of exercise. Do not make a habit of using drugs or purgatives. Plenty of bulky food, bran bread or biscuits, fruits, lettuce, spinach, cabbage, brussels sprouts, carrots, turnips, celery, tomatoes, salsify, onions, parsnips, and oyster plant will tend to correct constipation.

If piles are severe, operation will help, but the original cause should be removed by proper diet.

Varicose Veins.—This condition may be relieved by the use of woven elastic bandages or stockings. At times one may consider removal by operation. (Great caution is necessary; consult your family physician.)

Bladder, Kidney, Urinary Troubles.—Go to your physician or to a dispensary or hospital and place yourself under careful medical supervision. Regulation of your diet, work, and activities may be all that is necessary, but your condition should be watched from time to time. Albumin in the urine may be temporary, but should always be followed up and examination made at intervals. Give the benefit of the doubt to your kidneys, and live a temperate and healthful life, avoiding alcoholic stimulants, excess of meat, and overeating generally. Be examined periodically. Sugar in the urine calls for careful medical supervision and regulation of diet and periodic examination by a physician.

Discharge from Ear, Ear Trouble.—See an ear specialist or go to an ear clinic. Do not neglect such a condition, which may infect other parts of your body.

Heart Murmurs, Heart Affections.—A person with an imperfect heart may not be fit for hard physical labor, but with proper regulation of diet, exercise, work, and rest his heart may carry him to old age. If you have heart trouble avoid stimulants and tobacco, be very temperate in the use of tea and coffee, avoid excesses of all kinds; eat moderately; avoid heavy meals at night; get plenty of fresh air; exercise daily in the open, but be careful not to overfatigue your heart or circulation; walking and gentle hill-climbing are good, but never when they cause pain in the chest or shortness of breath. Avoid dissipation and undue excitement. If there is breathlessness, dropsy, or dizziness, careful medical supervision is necessary. All damaged hearts should be examined at least once a year by a physician and the condition noted. Irregular action of heart in some cases is of little importance; in others it is serious, and medical observation is important to settle this.

High Blood Pressure.—This may be temporary, but should be watched and life regulated as above, especially avoiding physical and mental overstrain and dissipation. Avoid stimulants, tobacco, and overeating.

Lung Troubles.—Where there is suspected tuberculosis consult a competent physician and follow orders strictly.

The basis of treatment is abundant fresh air and nourishing diet, such as bread and butter, cereals, and fats, but do not neglect green vegetables and fruits. Avoid alcohol and tobacco. Do not take patent medicines or advertised remedies, or patronize advertising quacks. Avoid fatigue or physical and mental strain. Do not take any chances. Report to the health

Average Height, Weight, and Age for Men and Women.

(For a man add 2 pounds to the average; for a woman, subtract 2 pounds).

(If you are more than 25 pounds below the average for your height and age, you are thin and probably undernourished).

		Ages									
Feet	Inches	15-21	25-29	30-34	35-39	40-44	45-49	50-54	55-60		
5	0	120	125	128	131	133	134	134	134		
5	1	122	126	129	131	134	136	136	136		
5	2	124	128	131	133	136	138	138	138		
5	3	127	131	134	136	139	141	141	141		
5	4	131	135	138	140	143	144	145	145		
5	5	134	138	141	143	146	147	149	149		
5	6	138	142	145	147	150	151	153	153		
5	7	142	147	150	152	155	156	158	158		
5	8	146	151	154	157	160	161	163	163		
5	9	150	155	159	162	165	166	167	168		
5	10	154	159	164	167	170	171	172	173		
5	11	159	164	169	173	175	177	177	178		
6	0	165	170	175	179	180	183	182	183		
6	1	170	177	181	185	186	189	188	189		
6	2	176	184	188	193	194	196	194	194		
6	3	181	190	195	200	203	204	201	198		

officer or health department of your district. They will be glad to counsel you.

Rheumatism.—This may be caused by infection in tonsils, teeth, nasal cavities, or elsewhere. Liniment will not cure it. Be examined by a physician and dentist, and if possible have the infection removed.

Disease of Sex Organs.—Thoroughgoing persistent treatment is necessary for your protection and for the protection of the members of your family as well as that of your community. In large cities, clinics for the treatment of these diseases are available for those without funds.

Alcohol.—Alcohol as ordinarily taken is not a stimulant but a depressing drug. Your brain and nervous system govern your body. Not only does alcohol reduce working efficiency, but life-insurance experience has shown that the death rate among steady drinkers supposed to be temperate—even within the bounds of so-called moderation—is nearly double that among average people.

Drink is apt to lead you into trouble, possibly to a miserable death.

Nervous and Mental Diseases.—Such conditions should be closely observed by your physician or at some clinic for nervous diseases. Some nervous diseases are due to bad mental habits, to fear, failure to take courageous grip on life and forget one's troubles. Many nervous diseases are caused by physical conditions, which should be sought for and cured by a thorough medical examination and treatment.

Miscellaneous Conditions.—Nose and throat trouble, gall-bladder trouble, chronic appendicitis, skin affections—all such conditions should have immediate medical investigation. If you have no family physician, or if your means are limited, seek hospital or dispensary treatment.

Do not go through life with handicaps that may be easily removed. Do not shorten your life or reduce your earning power or your capacity for enjoying life by neglecting your bodily condition.

George Washington og den franske Efterbelse i 1793.

Historiske Beretninger, samlet af Jul. Andersen.

George Washington blev som bekendt ikke kaaret ved offentlig Valg; han blev udnævnt som Præsident af en Konvention, der mødte i Philadelphia i 1787. Denne Konvention var foreslaet af Washington selv, og Grunden, som han fremhævede for den, var "at opbygge Landets Forretning og arrangere et regulært Regeringsstyre, som kunde overkomme den daværende Misfornøjelse med de eksisterende "Articles of Confederation" og derved forebygge mulige Oprør og Revolution." Som Følge deraf blev Konventionen sammenkaldt i Februar Maaned, og Washington selv blev enstemmig valgt som Præsident; men blev dog ikke indsat i dette Embede førend den 30te April 1787 i New York.

Der herskede paa den Tid et almindelig Had over hele Landet imod alt det gamle engelske Aristokrati med deres adelige Sæder og Skikke, som endnu praktiseredes i større Maalestok af dem, som var Ledere i den nye Regering. Især vakte det stor Misfornøjelse da Kongressen foreslog at give den nyvalgte Præsident Titel af "Hans ærværdige Højhed Præsident af de Forenede Stater, Frihedens Beskytter," og den samme Kongress forhandlede al deres Forretning bag lukkede Døre, hvor ingen Borger eller Fremmed var tilladt. Dette blev ikke regnet for Smaating, naar dem som skulde være Folkets Tjenere, tog til dem selv Titler og Uniformer og satte op Klasser til et nyt Aristokrati og Konbevælde. Der var ikke nogen almindelig Mand enten fra Landbrugsstanden eller Forretningsfolket, som nogensin-

de var indbudt til at deltage i Præsidentens Selskaber eller budt til at smage hans Vin og Brød, eller var saa meget som tilladt at røre ved hans Haand; thi, som Washington selv skulde have sagt: "Om disse almindelige Mennesker gav mig Haanden, vilde jeg blive smittet af Kløe."

Disse og mange andre Sæder og Skikke, som endnu klæbede sig ved det efterladte engelske Aristokrati, bidrog til et vidt udspreddt og dybtfølt Had imod de højere Embedsfolk og viste sig ogsaa imod Præsidenten selv, saameget, at da Tiden kom at vælge en Præsident i 1792, sprang et nyt Parti, som kaldte sig "Federal Republicans," op, ledet af Mænd som Jefferson, Madison, Randolph, Monroe og en Skare af mindre kendte Ledere. Dette Parti gav 50 ud af 132 electoral Stemmer til George Clinton for Vicepræsident.

Et Blad kaldet "National Gazette" blev etableret af Thomas Jefferson og Madison, som kæmpede haardt imod Regeringen og for det nye Partis Principer. I en Artikel, som endnu kan findes fra Bladets Dage, beskylder de Regeringen for at være "monarkistisk, aristokratisk, Røvere af Landets Ejendele," samt beskyldte Washington for Ærgerrighed i at forlange at han skulde kaldes "Hans Højhed, Den Ærværdige og hans Excellency" o. s. v. og beklagede de store Udgifter ved Præsidentens Selskaber og Fødselsdage. Ogsaa dadlede de Dommerne, som endnu bar glimrende Dragter i deres Embede, og forbandte den Hemmelighed, hvormed Kongressen afholdt deres Møder og udbetalte højre Gager til de forskellige Embedsmænd, imens Landet segnede under en Gjæld af 80 Millioner Dollars, og paaholdt, at det var ubetinget alle Folkenes Pligt at arbejde imod saadanne Daarskaber og forsøge at varetage den Simpelt og Lighed, som danner Hjørnestenen til en Republik.

Det kan let skønnes, at det var ikke altid jævnt Sejlsads for Washington under disse Forhold, og antagelig vilde de Forhold, som da eksisterede, heller ikke blive taalt i vore Dage; men som Tiderne har vist, var de vare tomme Ceremonier, som endnu var i Skik og Brug fra de gamle kolonistiske Dage, der gradvis forsvandt, og vi, som har lært at kende Washingtons ædle Karakter, dybe Visdom og højre Opofrelse for vort Land og dets Principer, ærer og elsker hans Minde.

Paa dette Tidsrum, da Aanden i det extreme Demokrati var paa sit Højdepunkt, foregik der en Begivenhed i Europa, som dybt føltes i vor politiske Historie for 20 Aar, og for en Tid gjorde Demokratiet til en Mode i større Maalestok.

Amerika havde fulgt Forholdene i Frankrig med spændt Interesse lige fra den Dag Bastillen faldt, og som Frankrig havde hjulpet os i Revolutionens mørke Dage og kæmpet med os for Frihed og Selvstændighed, var det intet Under, at det Lys, som Lafayette havde hjulpen at tænde her i Amerika, brændte højere og skinnede klarere i Hukommelsen af Folket, nu da Frankrig selv kæmpede for de Principer, som de hjalp Amerika til at vinde. Spørgsmaalet var allevegne "hvor vil det ende?" Vilde de være tilfreds med Reformation af Regeringsstyre eller vilde de forlange en fri Republik? Troen her var, at alle Kongerne i Europa vilde slaa sig sammen og med et stort Slag sønderknuise den oprejsende Republik. Hvis dette skulde blive Tilfældet, saa det ud som om hele den republikanske Institution vilde være i Fare for at blive underkuet. Intet Under at Mænd, som havde kæmpet for 7 lange Aar for Liv og Frihed, frygtede at

deres høje Idealer stod i Fare for at blive tabe.

I December Maaned 1872 indløb et Skib til Philadelphia med Nyt om, at de allerede Armee var fuldstændig overvundet af den kække Dumouriez, og fortalte om at Hertugen af Brunswick var flygtet med de faa af hans Hær, som ikke var fanget eller dræbt, og at Frankrig var frelst som Republik. Dette Nyt blev modtaget med stor Jubel og Glæde af Befolkningen. Demonstrationer brød ud paa alle Maader og Pladser, Kirkeklokker blev ringet med kraftige Slag, al Forretning ophørte, mens Gaderne fyldtes af glade og festklædte Mennesker, der sang og skreg i vildt Kor over Dumouriez og den store franske Sejr.

Efter Mørket samlede Folkemængden paa Hoteller og Beværtninger, hvor de drak og sang franske og amerikanske Sange, imens Ryttere paa hurtigløbende Heste blev udsendt imod syd og øst, spredende det glade Budskab, opflammende Begejstringer over alt. Der blev skrevet med Stoltthed, at der ikke var en Kirkeklokke imellem Philadelphia og New York, som ikke kime de den store Begivenhed.

Nyheden blev snart bekræftet i New York af andre indkommende Skibe, og en Dag blev bestemt af Republikanerne, som skulde fejres med Kanonskud, Klokkeringning, Illumination og Festligheder, som et Bevis paa den Glæde de følte over den vundne Sejr. Der var dog mange af de dybere tænkende Borgere, som ikke vilde deltage i de vilde Fester, fordi de følte, at det blev drevet for vidt, og Enden var ikke kommet endnu, saa de rystede paa Hovedet og holdt d em selv tilbage, ventende paa bedre og fyldigere Resultater. Dog var disse Fester meget mildere end de blev i Østen; for Exempel da Nyhederne naaede Boston, blev hele New England som et vilde Menneskers Circus. I Boston blev en Komite udnævnt for at indsamle Penge til en rigtig stor Festlighed. Hovedkvarteret var i det gamle Colemans Kaffehus, hvor Folk strømmede til med deres Penge i forskellige Summer, hvormed der skulde gives en saadan Fest, som aldrig før havde fundet Sted i Landet. Dagen oprandt med passende Vejr og bestemt Kl. 12 aabnedes Festen med Kanonsalver fra Castle Williams, det var den 24de Januar 1793, og som Vinteren havde været temmelig haard, var det arrangeret at give alle de fattige en Del i Festlighederne saavel som de bedre stillede. En Oxe blev steget om Morgenen, og fæstet paa en flad Vogn, smukt dekoreret med Flag og Kranse, og en passende Portion Likør blev indkøbt til Dagens Brug.. Lidt før Kl. 12 blev alle Byens Skolebørn stillet i Rækker nede paa Olivers Dock og hver en blev præsenteret med en Kage, som bar Indskriften "For Liberty and Equality," saa deres unge Hjerter rigtig kunde lære og føle Dagens Højtidelighed.

Saa begyndte Processionen med Oxen i Spidsen; fra et af dens forgyldte Horn vajede det franske Flag, fra det andet det amerikanske, og et andet stort Flag bar den gyldne Indskrift: "For Liberty and Equality." Vognen, som var 15 Fod høj, blev trukket af 15 snehvide Heste (der var paa denne Tid 15 Stater i Amerika); paa hver Side af Vognen marcherede 6 hvidklædte Slagtere med Knive og Staal; foran gik Komiteen, som havde arrangeret Festen og bagefter 2 Vogne læsset med 1,600 Brød og saa 2 store Læs af den bedste Punch som kunde købes, hvorefter Masserne fulgte i lystig March som bedst de kunde.

Efter en længere March standsede

Processionen paa Olivers Dock, hvor en høj Friheds Flagstang blev oprejst under megen Ceremoni, hvorpaa det blev erklæret at denne Plads skal altid kendes som Liberty Square og Flagstangen være en Samlingsplads for Venner af Frihed og Folkenes Vel.

Da disse Ceremonier var forbi og en mere Kanonsalve afskudt rykkede Processionen med Oxen i Spidsen over til State Street, hvor ved Foden af det gamle Statehus' Trapper lange Borde var dækket. Hvidklædte Præster holdt Taler og forklarede, at Oxen repræsenterede Aristokratiet, hvorpaa Musikken spille "Ca Ira" og "Marseillais" og Slagterne fik travlt med at opskære Oxen for de mange sultne Mennesker, som snart fyldtes med Brød, Kød og Punch. Under Maaltidet var der en, som foreslog, at der ikke kunde vises et klarere Bevis paa Frihed og Equality end at løslade de fattige Stakler, som sad indespærret i Fængslerne for Gæld. En Subskription blev strax iværksat, og i mindre end en Timestid var 8 Gældsfangere med en samlet Gæld paa 8 Pund løsladt fra Fængsel og indbudt til at deltage i Mad og Drikke i Frihedens Navn.

Da Solen gik ned blev Hovedet af Oxen bragt tilbage til Liberty Square og der begravet ved Foden af Flagstangen (hvor det efter faa Dages Forløb blev opravet igen, forgyldet og hejst til Toppen af Flagstangen).

Efter Solnedgang blev et illumineret Skilt hejst op paa Flagstangen med et Billede af den faldne Bastille paa en Side og den faldne britiske Løve paa den anden Side, med Underskriften: "Gid han aldrig rejse sig igen, uden ved Hjælp af Menneskers Frihed." Aftenen og Natten blev derefter tilbragt i de vildeste Scener og største Lysteligheder. En lignende Fest afholdtes i Philadelphia den 6te Februar, som var 15de Aarsdagen efter Underskrivelsen af den fransk-amerikanske Forbindelsestraktat, som jeg senere skal nævne, og saadan gik det med Fester og Gilder til hen paa Foraaret, da de forminkedes ved at der stadigvæk ikke hørtes noget nyt fra Valpladsen. Imidlertid var der kommet en Slags Taabelighed over alle Folkene, en Efterbelse af alt, som tydede paa det franske. Mænd og Kvinder, som ellers var givne til sund Fornuft og Tænkemaade, blev saa optaget af denne Efterbelse, at de ikke alene viste det i deres Klædedragt, men ogsaa i deres Talemaade og Opførsel. I alles Hjem fandtes der en luende rød Hue, som mindede om de franske Helte, og paa enhver Mands Hat fandtes den franske Kokarden. Der var ingen, uden enkelte af det forhadte Aristokrati, som vilde sige Frue eller Frøken, eller benævne nogen med en Titel; det var altid Borger eller Borgerinde, som blev brugt baade i Skrift og Tale, ja selv i Bekendtgørelser om Begravelser og Giftermaal o. s. v. blev disse Benævnelser brugt, og saa hurtigt spredte denne Mode sig, at det for den Tid syntes som om det altid vilde forblive saadan.

I Slutningen af Marts Maaned udkom der en Flyveavis i Boston med den interessante Nyhed, at en Kaptajn Plummer, som lige var indsejlet til Byen, berettede, at lige før han forlod en europæisk Havn havde et Expressbud bragt Ord om Henrettelsen af Kong Louis den 16de, som havde fundet Sted i Slutningen af Januar Maaned, og videre fortalte det om, at baade England og Portugal var fast besluttet paa at føre en ihærdig Kamp imod Frankrig indtil den var overvundet. Andre Skibe indkom til Philadelphia og New York, som bekræftede

(Forts. Side 6)

Det Danske Brodersamfunds Blad

Official Publication of the
DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

Published monthly under the auspices of the Supreme Lodge by Frank V. Lawson, Supreme Secretary, 917 Omaha National Bank Building, Omaha, Neb.

Entered as second-class matter January 28, 1916, at the post office, Omaha, Nebraska, under the Act of August 24, 1912.

OFFICERS OF THE SUPREME LODGE:
Supreme President—Soren Iversen, 79 Broadway, New Haven, Conn.

Supreme Vice-President—Alfred Th. Jorgensen, 3250 Helen St. Oakland, Calif.

Supreme Secretary—Frank V. Lawson, 917 Omaha Nat'l Bank Bldg., Omaha, Neb.
Supreme Treasurer—Rolf Rasmussen, 523 Howland Ave., Kenosha, Wis.

Supreme Trustees—Chairman, John Christensen, 1825 Reading Rd., Cincinnati Ohio; Claus Jensen, 2741 Belmont Ave., Chicago, Ill.; Magnus Petersen, 307 McKee St., Manistee, Mich.



1. JANUAR 1921.

Dødsfald anmeldte i DECEMBER MAANED.

Asmus Schmidt af Loge Nr. 4, Racine, Wis. Født den 24de Juni 1841 i Odiss, Slesvig. Optaget i 1890. Død den 19de November 1920 af Exhaustion of Serndillithe. Assurance \$658.77 (Balance).

Carl Lerche af Loge Nr. 91, St. Paul, Minn. Født den 1ste Februar 1855 i Melby, Sjælland. Optaget i 1895. Død den 27de Oktober 1920 af Carcinoma of Bladder. Assurance \$209.73.

Mads S. Jensen af Loge Nr. 90, Port Reading, N. J. Født den 28de Aug. 1866 i Tobøl, Ribe. Optaget i 1907. Død den 18de November 1920 af Cancer of Liver. Assurance \$371.46.

Rasmus J. Bonde af Loge Nr. 91, St. Paul, Minn. Født den 14de Marts 1869 i Hasby, Vejle Amt. Optaget i 1903. Død den 20de Oktober 1920 af Cerebral Hemorrhage. Assurance \$319.84.

John H. Eriksen af Loge Nr. 1, Omaha, Neb. Født den 17de Marts 1864 i Nysted. Optaget i 1904. Død den 6te November 1920 af Parasis. Assurance \$1,000.00.

Henry Jørgensen af Loge Nr. 7, Cedar Falls, Ia. Født den 1ste November 1837 i Albeck pr. Sæby. Optaget i 1883. Død den 28de November af Myocarditis. Assurance \$312.19.

Niels P. Petersen af Loge Nr. 18, Chicago, Ill. Født den 27de Januar 1869 i Nyborg. Optaget i 1893. Død den 25de November af Myocarditis. Assurance \$1,000.00.

Anton M. Iversen af Loge Nr. 4, Racine, Wis. Født den 29de September 1860 i Gjellerup, Ribe Amt. Optaget i 1898. Død den 1ste December 1920 af Apoplexy. Assurance \$488.76.

Niels A. Nielsen af Loge Nr. 96, Jackson, Minn. Født den 23de Marts 1867 i Hover Sogn, Vejle Amt. Optaget i 1898. Død den 8de December 1920 af Accidental Fall. Assurance \$559.47.

Anders K. Riber af Loge Nr. 33, Tacoma, Wash. Født den 26de Juni 1861 i Svendborg. Optaget i 1891. Død den 27de November 1920 af Manic Depressed. Assurance \$1,000.00.

Søren J. Winther af Loge Nr. 268, Junction City, Ore. Født den 12te Juli 1865 i Nakskov, Maribo Amt. Optaget i 1907. Død den 24de November 1920 af Diabitis. Assurance \$1,000.00.

Johan Jørgensen af Loge Nr. 63, West Burlington, Ia. Født den 22de Maj 1840 i Jerløv pr. Vejle. Optaget i 1893. Død den 16de Oktober 1920 af Heart Failure. Assurance \$303.87.

Wm. Hauxthausen af Loge Nr. 1, Omaha, Neb. Født den 4de Marts 1851 i Orinslev, Aarhus. Optaget i 1892. Død den 15de December 1920 af Paralysis. Assurance \$1,000.00.

Hans Jespersen af Loge Nr. 1, Omaha, Neb. Født den 17de Oktober 1860 i Elby, Fyen. Optaget i 1893. Død den 15de December 1920 af Apoplexy. Assurance \$478.63.

Hvem skader det?

Det Danske Brodersamfund ønsker selvfølgelig ikke at miste et eneste af sine Medlemmer. Dersom der eksisterede nogen Statistik over Fragangen af Medlemmer i geisidige Foreninger vil man vistnok ogsaa finde at D. B. S. "holder bedre ved" end i de fleste andre Selskaber. Men der er dog mellem Aar og Dag et vist Antal Brødre, som glider ud af vore Rækker. De fleste gaar ud af Ligegeydighed, idet de forsømmer at betale deres Assessments og Kontingent trods Paamindelser; enkelte andre kommer maaske i Tanke om at de kan undvære den Beskyttelse, som de en Gang har sikret deres Paarørende. I begge Tilfælde betyder Udgangen et Tab, men dette Tab falder ikke egentlig paa Brodersamfundet, skønt vi jo helst vil have saa stor en Tilslutning som vel muligt. Nej, Tabet er skam den Broders, som lader sin Assurance forfalde. Naturligvis har han nydt godt af Beskyttelsen medens han stod i vore Rækker, men han taber den Fordel, som han engang vandt ved at melde sig ind i den unge Alder, og dette Tab kan aldrig oprettes, thi naar han atter kommer til god sund Fornuft og beslutter at tegne en passende Assurance, da maa han betale den Ratio, som gælder for hans Alder, og i de kommende Aaringer maa han saaledes hver Maaned betale det Tab, som han selv har tilføjet sig ved at udmelde sig.

Man skal derfor aldrig opgive sin Assurance naar man endelig engang har indset Nyttens deraf og lade sig indmelde vort Samfund. Det Tab, som Brodersamfundet lider, kan genoprettes ved at skaffe andre Medlemmer til vore Rækker, men den Broder, som lader sin Police forfalde, maa lide det virkelige pekuniære Tab, og maaske Døden netop indhenter ham, medens han har blottet sig og staar uden Beskyttelse.

Dette er en af de Kendsgerninger, som vi ikke ofte nok kan indprente de af vore Brødre, som sjældent eller aldrig kommer til vore Møder. Selv om de maaske ikke i Øjeblikket interesserer sig stærkt for vort Logearbejde, saa interesserer Logen sig dog lige fuldt for dem, og de har en Andel i vort Assurancefond, som de ikke paa nogen Maade har Raad til at lade glide fra sig.

Det nye Aar.

Det bliver ikke nær saa let for en ung Mand at slaa sig igennem her i Amerika som det har været gennem de sidste 3—4 Aar. Vi har haft usædvanlig gode Tider for Arbejdere af enhver Art; Folk der var vant til Farmarbejde blev lokket ind til Byerne paa Grund af de gode Lønninger, der betales; mange Pladser, som før udfyldtes af unge Mænd, maatte overtages af Kvinder, fordi der ikke var Mænd nok til at gøre alt Arbejdet.

Nu er Soldaterne imidlertid kommen hjem fra Frankrig; der er ikke mere saa travlt i Fabrikerne, og mange af de hurtigt uddannede Mekanikere og Professionister kan nu undværes. I de store Byer er der nu lidt for mange Arbejdere — Farmerne, som før ikke kunde faa Hjælp, vil ikke have nogen Genvordigheder i den Retning til næste Foraar.

Alt dette betyder ikke Nød og Elenighed og "haarde Tider" — det behøver det ialtfald ikke at betyde. Det er simpelthen en Slags Venden tilbage til de Forhold, som vi kendte før Verdenskrigen. Vi maa forsøge at glemme de bevægede Tider under Krigen, da enhver der havde noget Arbejde at faa udført, maatte bede og lede for at

finde flittige Hænder, der gad tjene Pengene.

Men der kommer i det nye Aar en Tid, hvor enhver Mand, som har en Plads bør holde godt ved den, og hvor de, der ikke mere har nogen let og velbetalt Stilling, hellere bør tage fat paa hvadsomhelst der tilbydes sig. Thi Krigen er forbi, og Forholdene her i Landet maa nødvendigvis vende tilbage til hvad de var før 1914.

Det er under den Slags Tider, som vi nu gaar ind til, at en ung Mand særlig har Brug for Det Danske Brodersamfunds Støtte. Først er det noget værd at kende sine Landsmænd herovre, for det giver en vis Prestige og man bliver bekendt med Folk i alle Stillinger, som muligvis kan give en Haandsrækning, naar man søger efter Arbejde. Og dernæst er der Sygehjælpen. Den er saa at sige uudværlig, naar man rammes af Modgang og man ikke har noget sparet op. Selv om man ogsaa har Sparepenge, saa er det bedre at være beskyttet i en Loge end at miste alt hvad man har samlet. Endelig er der Assurance — det er ogsaa en god Støtte baade i levende Live og naar Døden indtræffer. For det viser, at man har den sunde Samlersans uden hvilken man ikke kommer let gennem Livet. Og det skaber strax noget mere Respekt for en ung Mand naar han kan vise at han tænker paa Fremtiden og Skæbnen.

Nogle af disse Tanker er værd at have i Erindring i det nye Aar, naar man træffer en Landsmand, som ikke tilhører vort Samfund. Og netop i den nye Tid efter Krigen er der mere end nogensinde før Brug for Sammenlutning og gensidig Hjælp.

En af de første Loger, som vil blive oprettede i det nye Aar, bliver rimeligvis i Spencer, Iowa, hvor en Del Brødre for Øjeblikket er ifærd med at oparbejde Interesse for en saadan Loge. Delegationen fra Loge Nr. 147, N. C. Rindsig, er en af Lederne i dette Arbejde, og hans Adresse er 1121 West Street, Spencer, Ia.

P. H. Johnsen's Billede.

Da der i den senere Tid er forespurgt flere Gange om vi endnu har flere Billeder af afdøde Broder P. H. Johnsen, en af Samfundets Stiftere, kan jeg oplyse, at vi har nogle faa tilbage, som kan blive tilsendt Loger eller Medlemmer, som ønsker det. Billedet er en fortrinlig fotografisk Reproduktion og maaler 16x21 Tommer. I det ene Hjørne af Billedet vises det Monument, som blev sat paa hans Grav af samtlige D. B. S. Loger kort efter hans Død. Inskriptionen paa Monumentet er saa klart fotograferet at man med Lethed kan læse hvert Ord.

Loger, som maatte ønske Billedet, kan faa samme tilsendt ved Indsendelsen af Ordre til Kontoret i Omaha. Prisen er \$2.50, hvilket indbefatter Forsendelsen. Beløbet vil blive påført Logens Halvaarsregning.

FRANK V. LAWSON,
Over-Sekretær.

Dansk og Engelsk.

Da det nu er længere Tid siden jeg har skrevet i vort Medlemsblad, vil jeg denne Gang benytte Lejligheden til at skrive om en Sag, som har lagt mig en Del paa Sinde i de senere Aar.

Da vort Samfund er lignet ved en Bygning, som vi bestandig arbejder paa, for at faa den saa stærk, at intet formaar at røkke den, saa er det jo da Mening, at vi bestandigt maa gøre Forbedringer, svarende til den Tid vi lever i. Da de gamle Brødre

begyndte Bygningsarbejdet for 40 Aar siden, gjorde de det efter deres bedste Forstaaelse af hvad denne Tid krævede, men i Tidens Løb maatte der gøres Forbedringer i Henhold til hvad Nutiden krævede. En af de sidste Forbedringer paa Bygningen og en af de mest solide blev vist gjort paa Konventionen i 1919, da vort Assurance Spørgsmaal blev ordnet paa en solid og tidssvarende Maade, saa næppe nogen vil formaar at løse en eneste Sten af Bygningen, og som Tiden skrider frem tror jeg nok alle Brødre vil indse at det var den bedste Maade at gøre vort Samfund solidt paa.

Men nu da vi kan overlevere et Samfund til vore Sønner, som er solidt, hvad Assurance angaar, da er der en anden Sag, som jeg tror vi maa tage op, da det er den opvoxende Ungdom, som vi i Fremtiden maa se hen til for at forøge vort Medlemsantal. Der bliver altid agiteret for at faa unge Medlemmer ind i Samfundet, men hvor skal vi faa de unge fra, uden at det skal være vore Sønner, som er født her i Landet, da Immigrationen nu ikke er saa stor som for en Del Aar tilbage.

Ja, nu kommer vi til Sagen: Har I Brødre tænkt paa det; det er Sproget. Kan vi forlange at faa Støtte iblandt dem, som er født her i Landet, ved udelukkende at benytte det danske Sprog? Vi burde ihvert Fald tillade dem at udtale sig paa Møderne, paa det Sprog, de bedst forstaa.

I de Aar jeg har været Sekretær i vor Loge har jeg ofte ved Optagelser i Logen af Medlemmer, som ikke var det danske Sprog mægtigt, tænkt paa, at vi vist gjorde Uret imod dem, ved at tage et Løfte af dem ved Optagelses-Ceremonien, som de ikke tilfulde forstod. Undertiden maatte saadanne Ansøgere optages sammen med andre, som var Sproget mægtigt og kunde svare for dem ved Optagelsen. Brødre, lad os have vort Optagelses-Formular baade paa Dansk og Engelsk, saa naar en Ansøger, som ikke kan magte det danske, vi da kunde bruge det engelske, for naar vi afkræver dette Løfte af den Ansøgende, da burde han dog have den rette Forstaaelse af hvad det er han lover. Og ligeledes burde vi lade disse unge Medlemmer, som ikke er i Stand til at udtale sig paa Dansk, bruge det engelske Sprog ved vore Møder. Paa den Maade tror jeg vi vil være i Stand til at faa mange flere af de unge, fødte her i Landet, til at slutte sig til os, for de vilde da føle dem hjemme iblandt os og faa mere Interesse for vort Samfund.

For en Tid siden bragte jeg en Ansøgning ind til vor Loge, fra min Søn, og da han ikke var i Stand til at tale eller forstaa det danske Sprog, saa han vidste hvad han svarede til, og da jeg ønskede, at han skulde have en fuld Forstaaelse af det Løfte han afgav, spurgte jeg vor Præsident, Jacob Jensen, om han vilde bruge Optagelses-Formularen paa Engelsk, hvis jeg oversatte den. Han svarede bekræftende, og ved næste Møde bragte jeg vor Formular oversat paa Engelsk, men forinden Optagelsen forespurgt Præsidenten Brødrene, om de vilde tillade, at Optagelsen foregik paa det engelske Sprog. Dette godkendtes enstemmig af Brødrene, og vor Præsident er netop en af de Brødre, som holder haardt paa det danske Sprog og vil ikke tillade en Broder, som kan tale Dansk, at udtale sig paa Engelsk ved Møderne, men han sagde, at det var han meget inde for at bruge Engelsk ved Optagelsen, naar de ikke fuldtud forstod det danske.

Brødre, jeg haaber, at disse Linier vil faa den rette Forstaaelse iblandt

Eder. Det er ikke min Mening at kuldkastrer det danske Sprog i vort Samfund, men at vi maa rette os efter Tidens Udvikling, og skal vi vedblive at gaa fremad, da maa vi gøre vort Samfund tiltrækkende for den opvoxende Ungdom, da det jo dog er dem, som maa vedblive at fortsætte det, naar vi er færdig.

Herved Ønsket om et godt Nytaar med Haab om godt Held og Lykke for vort Samfund i 1921.

Eders altid for Det Danske Brodersamfund's Vel,

NICK ANDERSEN,

Sekretær for Pacific Loge Nr. 39,
Oakland, Calif.

En Sanger-Tournee til Danmark.

I Begyndelsen af den kommende Sommer (den 9de Juni med "Hellig Olav") vil Sangforeningen Elberg i Racine, Wis., i Flok og Følge drage til Danmark paa en Tournee. Planen om Rejsen har været fremme i lang Tid, og Sangerne har allerede lagt meget Arbejde paa dens Udførelse.

Elberg er kun 3 Aar gammel. Den var i Stilstand, og da Sangerne ligesom Skuespillere er et vanskeligt Folkefærd at holde sammen paa, blev der tænkt paa et eller andet stort Maal, hvorom man kunde samles — noget der kunde bringe Liv og Interesse i Sangerflokket. Foreningens Sekretær Peter Jensen var Manden, der først fremkom med Tanken om Danmarksturen. Ideen slog an og blev Livsnerven i den unge Forening. Sangerne gik ind paa at betale maanedlige Indskud til Rejsseudgifterne og har siden troligt opfyldt deres Forpligtelser. Der har været afholdt en stor indbringende Basar, og flere Koncerter til Fordel for Turen er paatænkt. Specielle Komiteer er blevet udnævnt til at varetage de mange forskellige Spørgsmaal, der er fremkommet i Forbindelse med Rejsen og Opholdet hjemme. For lang Tid siden indsatte Elberg 12.000 Kroner i Handelsbanken i København, der skal benyttes til løbende Udgifter under Opholdet i Danmark. Som Uniform har man valgt en klædelig blaa Dragt med hvid Hue.

Sangprogrammet med ialt 25 Sange vil foreligge i Bogform, og i et længe "Forord" vil der i sammentrængt Form blive givet forskellige Data vedrørende "Wisconsin," "Racine," "De Danske i Racine," "D. B. S." og "Elberg." Bogen vil tillige blive et Festprogram og vil antageligt finde riven-afsætning.

Som bekendt er Elberg en Gren af D. B. S. Loge Nr. 4 og kan som saadan vente Støtte af Samfundet i sin Helhed samt til Gengæld virke til Gavn for det, ikke mindst ved den Opsigt Sangerne vil vække, hvor de kommer frem. Overbestyrelsen af D. B. S. har stillet sig meget velvilligt overfor Rejseplanen og stillet i Udsigt, at en Part af det Beløb, der er bevilliget til Reklame i Danmark, bliver overgivet Sangerne.

Selve Sangkoret vil komme til at bestaa af 32 Sangere foruden Dirigenten og Solister. Der vil desuden blive et større Rejseselskab, idet flere af Sangerne vil medbringe Hustru, ligesom der ogsaa vil medfølge adskillige interesserede Venner. Det er første Gang i Amerikas Historie, at en saa stor dansk Fællesrejse er foretaget herfra. Der har flere Gange været forsøgt paa at faa noget lignende gennemført, men det er aldrig før blevet ført ud i Virkeligheden.

Elberg er sammensat af lutter jævne Folk af Haandværker- og Handelsstanden, der kun dyrker Sangen som en Adspredelse efter Dagens Slid og Møje. Enkelt af de ældre Sangere har tilhørt den i sin Tid saa velkendte Sangforening Hamlet, der lededes af Th. Elberg. Hovedparten er imidlertid unge friske Kræfter, der under den dygtige og fintslebne Dirigent Hans Johannes Hansen har opnaaet et stort og godt Resultat, naar alle vore vanskelige Forhold bliver taget med i Betragtning. Hr. Hansen er født i København og har faaet en indgaaende musikalsk Uddannelse under vort Fødelands bedste Mestre. Han kom til Amerika i 1905 og blev i 1908 Professor i Musik ved et Collegium i Nærheden af Milwaukee. Senere var han i samme Egenskab knyttet til den danske Højskole Luther College i Racine. I de senere Aar har han udelukkende

virket som Dirigent og Sanglærer og har vundet sig et godt Navn. Naar der synges og undervises, er det Hansen, der "har Ordet." Sangerne ser op til ham og adlyder blindt hans mindste Vink. Naar han sætter et Maal, skal det naas, og naar det er naaet, ja, saa sætter han et endnu højere Maal at gaa efter. Som Solist har man engageret Tenorsangeren Frederik Bliss. Han er født i Fredensborg, kom som Barn til Amerika og har særlig opholdt sig i Øststaterne. Han er en hel Kæmpe og har i flere Aar berejst Landet med amerikanske Operaselskaber.

Sangerne rejser ikke til Danmark for at lære nogen at synge. De vender ikke at dupere nogen ved deres Sang og vil ikke sammenlignes med Studentersangerne eller med de store, gamle velkendte Sangforeninger, der findes saa mange af i Danmark. De kommer først og fremmest for at vise Danmarks Befolkning, at de Danske i Amerika forsøger efter bedste Evne og under vanskelige og fremmede Forhold at dyrke og opretholde dansk Sprog og Sang. Danmarksturen kan nærmest betragtes som et Led i det Brobyggerarbejde, der fra Tid til anden er fremkommet mellem Danske paa begge Sider af Havet.

I Danmark er der i Sangerkredse sikret god Støtte. Wilhelm Hansens Musikforlag i København har saaledes velvilligt tilbudt at varetage et Arrangement af en Koncert i Hovedstaden samt at skaffe Forbindelse med gode Arrangører i Provinsbyerne. Koncertchef L. V. Elver, der er Formand i Centralbestyrelsen for "De samlede københavnske Sangforeninger af 1859," har paa Foreningernes Vegne lovet at assistere paa bedste Maade haade med Koncerter og Indkvartering under Opholdet i København. Hr. Elver har tillige været i Forbindelse med Sangforeninger omkring i Landet og har fra alle Sider faaet Indtryk af, at man med Glæde vil assistere og arrangere. Da dette skrives, foreligger der Meddelelse fra Odense om, at "man meget gerne vil assistere" — fra Nyborg at "man med stor Begejstring vil modtage Gæsterne." Og noget lignende lyder fra Svendborg. For Jydernes Vedkommende har man til Dato brevvekslet med Foreninger i Aalborg, Randers, Aarhus, Horsens, Vejle og Viborg. Studentersangforeningen har baade skriftligt og gennem Christian Gottschalch lovet at staa Elberg bi paa enhver Maade. Man vil arrangere og hjælpe, være Støtte og Rygstød for at gøre Gengæld for Opmærksomheder, der blev vist Studenterne af Danske i Amerika. Hr. Gottschalch stillede i Udsigt, at Rejsen omkring paa Øerne vilde ske i Automobile og i Jylland i en extra Jernbanevogn.

Ved Ankomsten til Danmark tænkes den første Koncert holdt i København, hvorefter der vil blive en Lyntournee til de forskellige Landsdele med Optræden hver Dag efter amerikansk Skik og Brug — i Regn eller Solskin. Man kan ikke godt forbigaa nogen Del af Landet, efter som Sangerne er knyttet til alle Egne; men Hovedparten er Jyder. Tre af Sangerne er født i Amerika, og de to Veteraner M. B. Lassen af Horsens og P. Petersen af Nykøbing F. har begge tilbragt 32 Aar i Amerika. Da ikke hele Elberg er i Stand til at deltage i Turen paa Grund af enten Forretnings- eller Familieforhold, er der holdt Plads aaben for flere udenbys Sangere. Paa den Maade vil Arbejdsangforeningen i Chicago, Bel-Canto i Detroit og Brage i Kenosha blive repræsenteret paa Turen med flere Stemmer hver.

PETER JACOBSEN,
(i "Den Danske Pioneer.")

Hjemmet.

For "Dansk Brodersamfund's Blad"
af Per Jyde.

Den moderne Civilisations Hjørnesten er — Hjemmet. Før i Tiden — i de ældgamle Civilisationer — da man tænkte mere paa Ættens og Stammens Bevarelse, var Hjemmet af underordnet Betydning. I de Dage maatte Manden altid staa rustet til Krig. Hans første Pligt gjaldt Stammehøjdingens Krigskommando. Selvfølgelig kunde han ikke ofre megen Tanke paa sit Hjem.

I vor Tid gaar vore Bestræbelser hovedsagelig ud paa at bygge, beskytte

og forskønne vort Hjem. I den Hensigt tilvejebringer vi Love, sætter Rettsmaskineriet i Gang, holder Polit og Straffeanstalter.

Den samvittighedsfulde, stræbsomme og trofaste Familieforsørger, han, som bygger og beskytter Hjemmet, er vor Tids vigtigste Faktor i alt som Udvikling, Civilisation og Kultur hedder. Der gives nemlig ikke i vor oplyste Tidsalder et højere og ædlere Maal end at bygge og bevare et lykkeligt Hjem.

Det er ogsaa en vanskelig Opgave, det, at bygge og bevare et Hjem, ikke netop fordi den er saa indviklet og i Publikums Øjne saa blændende skøn i ydre Henseende; men fordi en sli Opgave tilfredsstiller ens eget, bedre jeg. En Mand, som bygger et Hjem, ved med sig selv, at der ikke gives noget bedre i hele Universet, han kunde have gjort.

Hjemmet er ikke Drømmerens Værk. Det er en Institution, der i konkret Form staa som Udtryk for Menneskets ædleste Længsler, højeste Idealer og den følte Lykke.

At bygge sig et Hjem bare for et midlertidigt Brug er at bygge paa Sand. Naar Hjemmets Bygmester er borte, viser det sig, at han blot havde indrettet sig for eget Behag, nogle Dage, Maaneder eller Aar. Hans Værk havde derfor intet blivende Værdi. En Familieforsørger, specielt da en fattig og ubemidlet dansk Arbejder, lægger derfor en sørgelig Lige-gyldighed for Dagen, naar han undlader at beskytte det Hjem, han har stiftet. Thi for den Slags Ryggeløshed findes der nu ingen Undskyldning, naar man har Anledning til at beskytte baade sig selv og sit Hjem for en Bagatel, ved at slutte sig til "Det Danske Brodersamfund."

Der er andre gensidige Hjelpeforeninger, det er sandt; men der gives ingen for os Danske, der saa helt kan svare til sit Formaal, som den her nævnte. Og fordi denne Forening er organiseret for at beskytte Hjemmene for os, sikre Enken og hendes faderløse Smaa mod eventuel Nød, Mangel og ymygende Afhængighed, derfor skulde den ogsaa, som en mægtig Faktor i Civilisationens Tjeneste samle om sig alle dannede, oplyste og hæderlige Danske her i Landet, til Hygge, Gavn og Glæde for de Tusind Hjem blandt os. For en saadan hellig Sag kan vi ikke gøre for meget.

Paa Rejse.

Jeg har ikke været Soldat, og det stikker ikke i mig, men dog maa jeg lyde mine Overordnede. Jeg fik af Komiteens Formand Ordre til at faa en af Overbestyrelsen hertil til vor Fest den 22de Oktober, saa jeg gik selvfølgelig efter Over-Præsidenten for et godt Raad, og han sendte Rolf Rasmussen, som vi modtog paa Stationen Lørdag Morgen med to af Logens gode Mænd, Mr. Denck og Mr. Nortvig, som Komiteen havde faaet fat paa Aftenen forud og havde faaet vor Præsident til at transportere Mr. Rasmussen ud til Nielsen til Middag. Vi havde om Aftenen samlet ca. 400 Mennesker paa Dania Hall for at høre Broder Rasmussen.

Hvad de to Loger havde kaldt paa en af Overbestyrelsen for, var for at give Brødre en Forstaaelse om hvad Brodersamfundet kunde byde vore nye Medlemmer, som vi skulde ud at faa fat paa inden 1ste Januar, saa vi kunde vinde vor Kamp med St. Paul Logen og muligvis faa en af Vandrepokalene 1920. Jeg haaber at vi til Nytaar kan vise Over-Bestyrelsen et godt Resultat. Selv om der skulde være nogen anden Loge, som gaar os i Forkøbet, saa har vi gjort vort Bedste. Logerne Nr. 45 og Nr. 316 har aldrig udtalt sig imod den nye Assurance Skala, og af denne Grund var der ingen, som gav Broder Rasmussen nogle Spørgsmaal at besvare, selv om han havde Lommerne fulde af dem, men

han fik ikke Brug for dem her, og saavidt jeg husker havde han ogsaa glemt nogle af dem paa Toget. Var det ikke hvad Du sagde til mig, da jeg skulde hjem og passe mine Høns, Broder Rasmussen, eller husker jeg forkert?

Med broderlig Hilsen,

S. M. CLEMENSEN, Sekretær.

Alderdomshjemmet

i Metuchen, N. J.

Siden sidste Bekendtgørelse er der til Hjemmet indkommen følgende Beløb:

Loge Nr. 185.....	\$ 25.00
Loge Nr. 299.....	18.00
Loge Nr. 213.....	5.00
Loge Nr. 34.....	5.00
Loge Nr. 42.....	10.00
Loge Nr. 95.....	20.00
Loge Nr. 110.....	5.00
Loge Nr. 149.....	15.00
Loge Nr. 142.....	5.00
Loge Nr. 74.....	5.00
Loge Nr. 121.....	25.35
Loge Nr. 69.....	10.00
Loge Nr. 106.....	15.00
Loge Nr. 167.....	15.00
Loge Nr. 225.....	10.00
Loge Nr. 113.....	10.00
Loge Nr. 33.....	5.00
Loge Nr. 97.....	5.00
Loge Nr. 10.....	10.00
Loge Nr. 15.....	10.00
Loge Nr. 266.....	5.00

\$233.35

Tidligere indkommen 517.75

Total \$751.10

Ved sidste Konvention traf jeg en Broder og Delegat som lovede mig at sende Hjemmet en halv Gris ved første Lejlighed. Jeg husker ikke denne Broders Navn men jeg benytter denne Lejlighed til at minde om Løftet med den Tilføjelse at der netop nu efter vort Tab er god Brug for Gaver af enhver Art.

Med Tak og Hilsen paa Hjemmets Vegne,

V. KILLEDARE JENSEN,
Arlington, N. J.

Jens Vejmand.

Hvem sidder der bag Skærmen med Klude om sin Haand, med Læderlap for Øjet og om sin Sko et Baand, det er saamænd Jens Vejmand, der af sin sure Nød med Hamren maa forvandle de haarde Sten til Brød.

Og vaagner du en Morgen i allerførste Gry og hører Hamren klinge paany, paany, paany, det er saamænd Jens Vejmand paa sine gamle Ben, som hugger vilde Gnister af morgenvaade Sten.

Og ager du til Staden bag Bondens fede Spand, og møder du en Olding, hvis Øjne staa i Vand — det er saamænd Jens Vejmand med Halm om Ben og Knæ, der næppe ved at finde mod Frostens mer et Læ.

Og vender du tilbage i Byger og i Blæst, mens Aftenstjernen skjælver af Kulde i Sydvest, og klinger Hammerslaget bag Vognen ganske nær — det er saamænd Jens Vejmand, som endnu sidder der.

Saa jævnt han for andre den vanskelige Vej, men da det led mod Julen, da sagde Armen nej; det var saamænd Jens Vejmand, han tabte Hamren brat, de bar ham over Heden en kold Decembernat.

Der staa paa Kirkegaarden et gammelt frønnet Bræt; det hælder slemt til Siden, og Malingen er slet. Det er saamænd Jens Vejmands. Hans Liv var fuldt af Sten, men paa hans Grav, i Døden, man gav ham aldrig een.

JEPPE AAKJÆR.

REGNSKAB FOR NOVEMBER.

RAPPORT OVER ASSURANCEFONDET.

Kassebeholdning den 1ste November 1920.....	\$14,161.19	
Indbetalt i November	18,719.73	
Renter fra First Nat. Bank, Kenosha, Wis.....	40.46	
Nov. 3. Gertrud Marie Madsen, Rockford, Ill., Bal. Assurance.....	\$ 500.00	
Nov. 6. A. C. Busk, Adm., Omaha, Neb., Assurance	817.89	
Nov. 13. Laurits Didriksen, Bornholm, Danmark, Assurance.....	500.00	
Nov. 16. Geo. C. Hansen, Council Bluffs, Iowa, Assurance.....	1,000.00	
Nov. 16. Ina Eldora og Amy Leonora Olsen, Gowen, Mich, Assurance	500.00	
Nov. 18. Marie Mathilde Holm, Beloit, Wis., Assurance.....	332.75	
Nov. 19. Ivar Lyhne, Adm., Dannebrog, Neb., Assurance.....	219.72	
Nov. 26. Kathrine Kapp, Tacoma, Wash., Assurance.....	582.74	
Nov. 30. Elise Schmidt, Racine, Wis., Assurance	568.77	
Nov. 30. Louise Lerche, St. Paul, Minn., Assurance.....	209.73	
Nov. 30. Caroline Bruckman, Tottenville, N. Y., Assurance.....	371.46	
Nov. 30. Annie B. Bonde, Washington, D. C., Assurance.....	319.84	
Nov. 30. Balance	26,998.48	
	\$32,921.38	32,921.38

Kassebeholdning den 1ste December 1920.....\$26,998.48

RAPPORT OVER GENERALFONDET.

Kassebeholdning den 1ste November 1920.....	\$10,798.15	
Indbetalt i November	241.75	
Renter fra First Nat. Bank, Kenosha, Wis.....	26.63	
Nov. 3. L. P. Thind, Omaha Loge Nr. 1, Begravelseshjælp.....	\$ 50.00	
Nov. 3. Peter Skow, Ferndale Loge Nr. 95, Begravelseshjælp.....	50.00	
Nov. 3. Frank V. Lawson, Postage til Bladet	50.00	
Nov. 3. Frank V. Lawson, Porto, Exp., Telephone, etc.....	52.59	
Nov. 3. Omaha Nat. Bank Bldg., Kontor Leje.....	65.50	
Nov. 5. J. Michaelsen, for Fire Insurance	13.35	
Nov. 6. Axel H. Andersen, for Udgivelse af Bladet.....	538.00	
Nov. 13. Christian Christiansen, Menominee Loge Nr. 59, Begravel-		
seshjælp	50.00	
Nov. 13. George Jensen, Ludington Loge Nr. 51, Begravelseshjælp..	50.00	
Nov. 16. Frank V. Lawson, Part af Løn i Oktober Kvartal.....	250.00	
Nov. 30. Ernst C. Schustu, Chicago Loge Nr. 35, Begravelseshjælp..	50.00	
Nov. 30. Herman Timm, St. Paul Loge Nr. 91, Begravelseshjælp....	50.00	
Nov. 30. W. J. Foye, Rent af Rum fra 1ste til 20de Nov.....	16.67	
Nov. 30. Hiatt Ribbon and Carbon Co., et Dussin Typewriter Ribbons	10.50	
Nov. 30. Arnold Andersen, Bogholder, Løn i November Maaned....	125.00	
Nov. 30. Elvira Poulsen, Typewriter, Løn i November Maaned.....	95.00	
Nov. 30. Balance	9,549.92	
	\$11,066.53	11,066.53

Kassebeholdning den 1ste December 1920.....\$ 9,549.92

RAPPORT OVER HJÆLPEFONDET.

Kassebeholdning den 1ste November 1920.....	\$ 4,590.35	
Nov. 10. Charley Hansen, Green Bay Loge Nr. 12, Extrahjælp.....	\$ 65.00	
Nov. 13. Gotfred Hartman, Brigham Loge Nr. 267, Extrahjælp.....	55.00	
Balance	4,470.35	
	\$ 4,590.35	4,590.35

Kassebeholdning den 1ste December 1920.....\$4,470.35

RAPPORT OVER BØRNEHJEMMENES FOND.

Kassebeholdning den 1ste Nov. 1920.....	\$ 91.55
Indbetalt i November	12.00

Kassebeholdning den 1ste December 1920.....105.55

RAPPORT OVER GARANTIFONDET.

Kassebeholdning den 1ste November 1920.....	\$ 7,950.42	
Nov. 3. Renter—Dunlap, Ia., \$337.50; Allison, Ia., \$175.....	512.50	
Nov. 3. Milford, Ia., 237.50; Seattle, Wash., \$112.50.....	350.00	
Nov. 8. Liberty Bonds Coupons.....	1,126.25	
Nov. 26. Hubbard, Minn., \$250; Pac. Junction, Ia., \$212.50..	462.50	
Udløben Milford, Ia., Bonds	500.00	
First Nat. Bank, Omaha, Nebr.....	15.52	
Udgifter ved Indkassering	\$ 1.25	
Balance	10,915.94	
	\$10,917.19	10,917.19

Kassebeholdning den 1ste December 1920.....\$ 10,915.94

Bonds den 1ste November 1920

Udløben Milford, Iowa, Bonds

Bonds den 1ste December 1920

Kassebeholdning den 1ste December 1920.....

\$844,815.94

SAMFUNDETS SAMLEDE KONTANTER OG VÆRDIPAPIRER.

Rentebærende Bonds	\$833,900.00
Kassebeholdning i Assurancefondet	26,998.48
Kassebeholdning i Generalfondet	9,549.92
Kassebeholdning i Hjælpefondet	4,470.35
Kassebeholdning i Børnehjemmenes Fond	105.55
Kassebeholdning i Garantifondet	10,915.94
Udestaaende Checks	5,552.10
	\$891,492.34

SAMFUNDETS SAMLEDE KONTANTER OG VÆRDIPAPIRER DEPONEREDE SOM FØLGER:

Rentebærende Bonds	\$833,900.00
First Nat. Bank, Kenosha, Wis.	46,676.40
First Nat. Bank, Omaha, Neb.	10,915.94
	\$891,492.34

Kenosha, Wis., den 3die December 1920.

ROLF RASMUSSEN, Over-Kasserer.

GEORGE WASHINGTON OG DEN
FRANSKE EFTERABELSE I 1793.
(Fortsat fra Side 3)

disse Begivenheder, og nogle bragte Aviser fra Lisabon og Dublin, som indeholdt lange Referater om Kongens Forhør og fortalte om den virkelige

Halshugning, som fandt Sted paa Pladsen "De la Revolution" den 21de Januar 1793. Disse Begivenheder blev modtaget over hele Landet med forskellige Følelser. I Boston beklædte den Komite, som havde forestaaet den store Fæst, Hovedet af den bekendte Oxe med Sørgeslor og halede Flaget

ned paa Halvmast, og ved Solnedgang huggede de Flagstangen ned og smed den med Flag og Oxehoved i Havet som et Bevis paa, at den virkelige amerikanske Elsker af Frihed regnede sig selv gældsbunden til Louis den 16de som den de havde at takke for deres Frihed, og følte dybt bedrøvet over hans Henrettelse. Der var dog andre som holdt for, at selv om og det franske Folk havde halshugget deres Konge og bedrevet store Ødelæggelser i Paris, var det ingen Grund for at fordømme en Nation eller nægte Retfærdigheden af deres Formaal, om Livet af en Monark var af større Værdi end Lykken af et helt Folkeslag, da kunde man med rette græde over Louis den 16de.

Saadan gik det for en Tid, imens Folkene her havde forskellige Meninger om dette Æmne, var næsten alle enige om, at der nu vilde blive Krig imellem Frankrig og England, alle Begivenheder tydede derpaa og alle Rapporter fra Europa stadfæstede denne Tro. I saa Tilfælde var Amerikas Stilling forfærdelig at tænke paa, vi havde ingen Overenskomst med England; men var sammenbundet med Frankrig ved to Forbundstraktater, som allierede os paa den mest alvorlige og bindende Maade. Disse Forbindelser blev iværksat og underskrevet i 1778, da Kong Louis den 16de svor, at han vilde erklære Krig imod England og aldrig give dem Fred førend de Forenede Stater havde vundet deres Frihed. Som Gengæld lovede Amerika at beskytte og forsvare den franske Kronens Interesser i Amerika og paa de vestindiske Øer. Skulde der nu blive Krig imellem Frankrig og England, saa det ud som om vi igen vilde blive indviklet i en Krig med vor gamle og bitre Fjende.

Kort efter ankom et Skib til New York med nyt om at der virkelig var erklæret Krig imellem Frankrig, England og Spanien og at Frankrig havde sendt en Representant paa Vejen herover, som snart kunde ventes i Philadelphia. Denne uventede Nyhed traf baade Folket og Regeringen som et Lynnedslag, og alle begyndte at forberede sig paa det værste.

Washington var paa den Tid i Mount Vernon; hurtig tog han til Philadelphia og sammenkaldte sin Sekretærer for Raad og fremlagde for dem disse Spørgsmaal: "Er det nødvendig at sammenkalde Kongressen?" eller "Skal vi erklære vor Neutralitet?" "Er de Overenskomster, som vi havde med Kong Louis, bindende paa os, nu da der er et revolutionært Regeringstyre?" "Er de Traktater bindende paa os i en Krig, som er erklæret af Frankrig, ligesaavel som om det får for Beskyttelse af Frankrig?" og "Skal vi modtage den Representant, som kommer, officielt eller som en almindelig Besøgende?" Det blev vedtaget paa dette Møde ikke at sammenkalde Kongressen, at det var vor Pligt at holde os neutral, da Frankrig havde erklæret Krigen, og kunde ingen Krav have for Hjælp; men at vi skulde modtage Ministeren, naar han kom som officiel Representant af Frankrig.

Disse Beslutninger var ikke vedtaget for tidlig, for Borger Genet, som var den omtalte Gesandt, havde da allerede været paa amerikansk Grund for en Periode af 10 Dage. Frigaten L'Ambuscade, som bragte ham over, havde nemlig forandret Kursen og landet i Charleston, S. C., hvor han blev mødt og hilst med stor Hyldest af baade Guvernøren og Folket af South Carolina.

Hvis Borger Genet nu havde handlet med Effertanke, vilde han hurtigst mulig være rejst til Philadelphia og der præsenteret sig selv for Præsiden-

ten og Statssekretæren, men den Modtagelse han fik efter at han landede her, gik ham til Hovedet, og gav ham den Ide at baade Folket og Regeringen stod til hans Tjeneste og hyldede ham som den Mand der bare behøvede at byde, og alle vilde de adlyde hans Befalinger.

Han udgav strax Ordre til alle franske Konsuler om, at de alene skulde agere Dommere og konfiskere alle de engelske og spanske Skibe, som blev fanget og indbragt til Havnen af de franske Frigater og frivillige Sejlere, ogsaa at saasart et Skib var fanget, skulde det hurtigst muligt udstyres med Vaaben og Krigsmateriale og sendes ud for at opfangre andre Skibe, lige meget hvor og naar de fandtes.

Desuden udstedte han Bevilling til amerikanske Borgere at mande franske Skibe og plyndre engelske og spanske Skibe som de fandt for bedst og udstedte Kommissioner til amerikanske Mænd til udruste en Expedition for at erhverve Florida. Flere hurtigsejlende Skibe var paa denne Maade udrustet og udstyret med og af fransk Kapital og overfaldt engelske Handelsskibe, bringende dem ind til de forskellige Havne, hvor de blev øjeblikkelig konfiskeret og solgt. Alt dette gjorde han uden Tilladelse eller Vidende af Regeringen.

Imidlertid forlod Genet Charleston, og fulgt af et Pragttog, der mere lignede en Konges Følge end en Borgers Rejse, begav han sig paa en magelig og langtrukken Rejse op imod Philadelphia, standsende i hver lille By han kom til, og der modtog han alle de Velkomsthylidninger og Gaver, som Folket overøste ham med.

Rejsen varede fire Uger; imens havde Republikanerne i Philadelphia arrangeret om at give ham den største og flotteste Modtagelse, naar han ankom til deres By, han nogensinde havde modtaget. Store Forberedelser var gjort, og Ryttere paa hurtigløbende Heste ventede paa forskellige Pladser paa hele Vejen fra Wilmington, Delaware, som med afvejlende Bud vilde hurtigst mulig bringe Budskabet om hans Komme til Frigaten L'Ambuscade, som da laa i Havnen, og som Signal skulde affyre tre Skud.

Den 16de Maj kunde man se en Rytter galoperende paa en skummende Hest ned ad Grays Ferry Road til Havnen, hvorfra snart hørtes tre drønende Skud, og umiddelbart derefter kunde man se Folk i Tusindvis samles og marchere langs med Schuylkill Floden ud imod Grays Ferry Road, hvor de mødte Borger Genet og hans Følge, bringende dem i Triumf ind til Byen.

Festlighederne varede den Dag og den næste, paa hvilken en Mængde Borgere mødte ved det gamle Statshus, hvor de havde beredt en Velkomsthilsen for Genet. Da han hørte om dette Møde ilede han hurtigst mulig dertil og fulgte med Mængden til "City Tavern," hvor Adressen blev oplæst og besvaret og Dagen tilendebragt med Drik, Sang og Jubelraab.

Først Dagen derefter præsenterede han sig selv for Washington og blev formelt anerkendt og modtaget som Representant fra den franske Republik. Genet gik ikke til dette Møde i det bedste Humør. Erklæringen om Neutralitet havde dybt saaret ham, og han følte at de Forenede Stater skyldte Frankrig en Gæld, som aldrig kunde betales, for den Hjælp, de havde ydet os. Desuden var Amerika bunden til Frankrig ved de før omtalte Dokumenter, som Washington havde erklæret var kun "Lapper af Papir," og Washington havde aabenlyst erklæret, at hvad der angik Amerika, vilde de ikke gøre nogen Forskel paa Ven eller Fjende. Disse Handlemaader var ikke i



RESOLUTIONER



RACINE, WIS.

I Anledning af vor Broder Asmus Schmidts dødelige Bortgang er det ved Mødet den 24de November besluttet:

At Logen beklager Tabet af et gammelt og agtet Medlem og at vi derfor til Ære for hans Mindre draperer vort Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage.

At vi til vor afdøde Broders efterladte Familie bevidner vor dybt-følte Sympathi.

At denne Resolution indføres i Logens Protokol, trykkes i "Det Danske Brodersamfunds Blad" og i "Brødrenes Blad" og en Afskrift tilstilles afdøde Broders efterladte Familie.

D. B. S. Loge Nr. 4.
CHR. HENRIKSEN, Præsident.
VIGGO C. HANSEN, Sekretær.

CEDAR FALLS, IA.

Ved Logens Møde den 7de December 1920 blev det besluttet, at vi i Anledning af Broder Henry Jørgensens Død den 28de November dybt beklager Tabet af vort ældste Medlem samt "Charter Medlem" af denne Loge og i en Række Aar en af vore mest aktive og betroede Brødre.

At vi til afdøde Broders Hustru og Børn bevidner vor dybt-følte Sorg og Sympathi.

At vi til Ære for hans Minde draperer vort Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage og at denne Resolution indføres i Logens Protokol samt trykkes i D. B. S. Blad og en Kopi af samme tilsendes afdøde Broders Familie.

Paa D. B. S. Loge Nr. 7's Vegne.
MADS CHRISTIANSEN, Præsident
O. S. MAGNUSSEN, Sekretær.

GREENVILLE, MICH.

I Anledning af at vor fælles Broder Mads Sørensen Jensen, efter et flere Ugers Sygeleje, afgik ved Døden den 18 November 1920, 54 Aar gammel, blev det ved Logens Møde den 4de December resolveret, at Logen dybt beklager Tabet af en agtet og æret Broder, at den for at ære hans Minde draperer sit Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage, at denne Resolution indføres i Logens Protokol

samt indrykkes i vort Samfunds Blad.

Paa "Dan" Loge Nr. 90's Vegne.
PETER BERNDSEN, Præsident.
OTTO NIELSEN, Sekretær.

JUNCTION CITY, ORE.

I Anledning af Broder Søren I. Winthers Død den 24de November blev der paa vort Møde den 4de December vedtaget følgende Resolution:

At Logen beklager Tabet af en god og trofast Broder og bevidner dens dybeste Medfølelse og Sympathi med Afdødes Familie.

At vi draperer vort Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage.

At denne Resolution indføres i Logens Protokol, indrykkes i Medlemsbladet og at en Kopi af samme sendes Afdødes Hustru.

Paa Loge Nr. 268's Vegne.
H. C. HANSEN, Præsident.
PETER SKEREBO, Sekretær.

ASKOV, MINN.

I Anledning af at Broder Anders Madsen afgik ved Døden Lørdag d. 30te Oktober 1920, hvorved Logen mistede en god og trofast Broder, være det besluttet, at vi hædre hans Minde ved at drapere vort Charter for et Tidsrum af 30 Dage, og være det vedtaget, at vi Brødre af Logen frembærer vor dybeste Sympathi til hans efterladte Hustru og Børn, og være det vedtaget, at denne Resolution indføres i Logens Protokol samt indrykkes i D. B. S. Medlemsblad samt "Askov American" og at et Kopi tilsendes hans efterladte Enke.

N. C. BENDICKS, Præsident.
J. P. FREDERIKSEN, Sekretær.

RACINE, WIS.

Ved Logens Møde den 8de December blev det besluttet i Anledning af Broder A. M. Iversens Død:

At Logen beklager Tabet af et mangeaarigt og agtet Medlem.

At vi til afdøde Broders Efterladte bevidner vor dybt-følte Sympathi.

At vi til Ære for hans Minde draperer vort Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage.

At nærværende Resolution indføres i Logens Protokol, indrykkes i "Det Danske Brodersamfunds Blad" samt "Brødrenes Blad" og at et Exemplar tilsendes Broder Iversens efterladte Hustru.

Paa Loge Nr. 4's Vegne.
CHR. HENRIKSEN, Præsident.
VIGGO C. HANSEN, Sekretær.

JACKSON, MINN.

I Anledning af at vor fælles Broder N. A. Nielsen afgik ved Døden den 8de December 1920 og vor Loge Nr. 96 i ham har mistet en god og trofast Broder og hans Familie en god og kærlig Fader, være det vedtaget, at vi hermed tilkendegiver vor hjerteligste Sympathi for hans Efterladte i deres dybe Sorg.

At Logens Charter beklædes med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage samt at denne Resolution bliver bekendtgjort i vort Brodersamfunds Medlemsblad og at en Kopi af samme bliver tilsendt Afdødes nærmeste Familie og tillige indføres i Logens Protokol.

Paa Logens Vegne,
N. H. SMITH, Præsident.
C. LUDVIGSEN, Sekretær.

OCONTO WIS.

I Anledning af at vor Broder Andrew Ventergaar afgik ved Døden den 10de November 1920 er det ved vort Møde den 4de December vedtaget, at Logen beklager Tabet af en god og trofast Broder og at vi til Ære for hans Minde draperer vort Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage. At vi til vor afdøde Broders Familie bevidner vor udelte Sympathi i deres Sorg og at denne Resolution indføres i Logens Protokol og trykkes i D. B. S. Blad samt at et Afskrift af samme tilstilles vor afdøde Broders efterladte Familie.

Paa "Trofast" Loge Nr. 133's Vegne,
FRITZ J. RASMUSSEN, Pr.
AND. HANSEN, Sekretær.

OMAHA, NEB.

I Anledning af at vor Broder John H. Eriksen afgik ved Døden

den 6te November 1920 vedtog Loge Nr. 1, D. B. S., følgende:

At vi beklager Tabet af en god og rettskaffen Broder og bevidner her ved vor afdøde Broders Efterladte vor dybe Sympathi i deres store Sorg. Ligeledes blev det vedtaget at beklæde Logens Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage og at denne Resolution bekendtgøres i D. B. S. Blad og at et Kopi af samme tilsendes afdøde Broders Hustru.

Paa Omaha Loge Nr. 1's Vegne,
RASMUS NIELSEN, Præsident.
JOHN TRALLE, Sekretær.

TACOMA, WASH.

I Anledning af at Broder Anders K. Riber afgik ved Døden den 27de November 1920, hvorved Loge Nr. 33 beklager Tabet af et agtet og mangeaarigt Medlem, være det her ved besluttet, at vi for at hædre hans Minde draperer vort Charter med Sørgeflor i et Tidsrum af 30 Dage og at vi frembærer vor dybeste Sympathi til hans efterladte Enke. Endvidere være det besluttet, at denne Resolution indføres i Logens Protokol og indrykkes i D. B. S. Maanedtsblad og at en Kopi af samme tilsendes hans efterladte Enke.

HANS JENSEN, Præsident.
C. NIELSEN, Sekretær.

MILWAUKEE, WIS.

Med Sorg maa vi meddele at vor Broder Niels C. Christensen afgik ved Døden den 8de December 1920. Loge Nr. 36 vedtog derfor paa sit Møde den 8de December 1920:

At den meget beklager Tabet af en Chartermedlem og god Broder og udtaler samtidig sin dybeste Medfølelse for Afdødes Hustru og Børn, hvem Tabet rammer haardt. Og endvidere besluttet det at tilsløre Logens Charter for et Tidsrum af 30 Dage og denne Resolution indføres i D. B. S. Maanedtsblad og tilføres Logens Protokol samt en Kopi sendes til den afdøde Broders Familie.

Paa Loge Nr. 36's Vegne,
GEO. BEHRENS, Præsident.
CARL C. ROGE, Sekretær.

Genets Smag, og han erklærede højt, at Washingtons Gerninger var som en Monarks og Fjende af Frihed, og at de stred mod Folkets Vilje i det hele.

Det saa virkelig ud, som om Forholdene var saa, især da hele Pressen var for at holde sig til Frankrig og fordømte Washingtons Erklæring om Neutralitet paa det strængeste, og som Folket hyldede ham, var det maaske ikke noget Under, at han troede, at Regeringen var paa Vildspor og Folket var med ham.

Det Møde med Washington satte ham ikke i bedre Humør, især da der paa Væggen, hvor Washington modtog ham, var ophængt et stort Billede af Louis den 16de og andre Medlemmer af hans Familie, en Ting han ansaa for en personlig Fornærmelse. Samme Aften var der et stort Gilde i Oellers Tavern til Genets Ære, hvor Byens ledende Borgere samledes med ham og tilbragte Natten i de vilde Festligheder med Drik og Sang, Taler og Skaaler. Da den sidste Skaal var udbragt blev Friheds Skaalen taget af Bordet og sat paa Hovedet af Genet, hvorfra den saa passerede fra Hoved til Hoved rundt Bordene; hver en, som fik den paa Hovedet, vilde da forsøge at sige eller mumle en eller anden Ting, som han syntes vilde passe til Lejligheden.

Fire Dage derefter begyndte Genet den mest mærkværdige Korrespondance i vort Lands Historie. Hans fuldstændige Uvidenhed om Forholdene her, om Konstitutionen og Regeringens Pligter viste sig tydelig i alle hans udipomatisk Skrivelser; han

bød Regeringen Trodsigheder og krævede Ting, som var umulige at opfylde. Han fordrede, at Amerika skulde betale Frankrig den Gæld af \$2,300,000, som vi skyldte dem, endskønt Betalingsstiden endnu var langt borte. Alexander Hamilton svarede kort paa hans mange Skrivelser, at det var umuligt at opfylde hans Forlangende.

Dette Svar gjorde Genet rasende. De Breve han skrev og vexlede med Sekretær Hamilton er baade interessante at læse og humoristiske for deres ublu. Sprog og blåmerende Tone. Dog var der mange af Folket, som endnu stod ved Genet, fordi de følte, at Nøden i Frankrig var saa stor, at der var virkelig Grund for ham at klage.

Paa samme Tid protesterede den engelske Konsul til Regeringen om Udrustningen af fangne Skibe med amerikanske Sømænd, som fangede og plyndrede engelsk Sejlskibe og bragte Bevis for at de havde fanget Skibe indenfor den amerikanske Grænse og konfiskeret af de franske Konsuler uden Hensyn til Lov og Ret.

Præsidenten udstedte da Order til de forskellige Guvernerer i Staterne langs Kysten, om at gøre alt i deres Magt for at forhindre disse frivillige Sørovere fra at forlade deres respektive Havne. I Juli Maaned berettede Toldmesteren i Philadelphia til Guverneren af Pennsylvania, at L'Ambuscade havde fanget et Skib og udrustet det for at sejle ud og plyndre andre Skibe, og de havde givet det Navnet "Den lille Demokrat." Guverner Mifflin sendte strax en Representant til Genet

og forlangte, han skulde gøre hvad han kunde for at forhindre dette Forretagende; men Genet svor paa, at han ikke vilde gøre noget, og forlangte at Regeringen skulde holde sig ude af deres Forretning, eftersom "den lille Demokrat" nu var et fransk Skib og tilhørte Frankrig. Han svor paa, at han vilde forsvare det franske Flag med al den Magt han kunde bringe til sin Raadighed.

Mifflin sendte da 120 Soldater til Havnen og bød dem forhindre "Den lille Demokrat" fra at forlade Byen. Thomas Jefferson fik dog Genet til at holde den tilbage for en Tid, og Soldaterne blev da hjemkaldt; men efter 3 Dages Forløb løftede den Anker og styrede til Søs.

Der blev nu rettet Forespørgsler til Alexander og Knox fra flere Sider, om de vilde tillade den franske Representant at tilsidesætte Landets Love og modstride Regeringens Befalinger.

Genet hørte om det, og kom ud med Trusler om, at han ikke anerkendte Washington som den højeste regerende; men at det var Folket som var de virkelig regerende og at han vilde appellere til dem personlig, og de alene skulde dømme imellem dem. Washington, sagde han, kunde hverken erklære Krig eller Fred og kunde ifølge dette ej heller erklære Neutralitet.

En Følelse af Mistro begyndte at opstaa imod Genet; især var der to af de mest ærede og agtede Mænd i Landet, som lede Kampen imod ham. Det var Hædersmændene Joy og King; de følte at han var for durkdræven og umedgørlig og burde holdes i Tømme.

Der var dog nogle endnu, som forsøgte at forsvare ham med, at han som Franskmand ikke forstod vort Sprog, og hvad han havde sagt var sagt i Vrede o. s. v. Men Genet var ikke fornødt nok til at vide, naar der skulde kaldes Holdt, og blev ved med at skrive Breve og Artikler imod Regeringen indtil den tilsidst fandt sig tvungen at forlange hans Tilbagekaldelse af Frankrig paa Grund af hans mange Forsøg paa at sætte Splid imellem Folket og Regeringen.

Dette Forlangende blev tilsidst givet, og da en Efterfølger ankom i Februar Maaned 1794 for at afløse ham, rejste han strax tilbage til Frankrig, hvor han snart blev forglemt og faldt ud af det offentlige Liv.

Norges Papirfabrikanter har godkendt en paa et Møde i Stockholm af de svenske og norske Fabrikanter vedtaget Beslutning om at indskrænke Driften til en Trediedel. Tyve Procent af Maskinerne staar nu stille, og hvis Forholdene ikke bedres, maa yderligere Indskrænkninger foretages.

* * *

Søndag den 7de November Kl. 12 Nat blev den resterende Del af Bevogtningen ved den gamle Grænse ved Kongeaagen ophævet. En Del Gendarmeri- og Toldpersonale blev tilbage, da det øvrige Grænsepersonale i Foraaret blev flyttet ned til den nye Grænse for at føre Kontrol med eventuelle Varebeholdninger, der var opmagasinerede i Sønderjylland og efter Genforeningen forsøgt indført til Danmark udenom Toldvæsenet. Det er den Del af Grænsevagten, som nu blev ophævet, hvorefter den gamle Grænse fuldstændigt udslettet som Told- og Statsgrænse.

Danske Slesvigere i Australien.

I et Brev til "Flensborg Avis" skriver Olaf Linck fra Sidney, New South Wales:

En af de sidste Dage, jeg opholdt mig i New South Wales, sendte en australsk Farmer mig et Udsklip af "The Sunday Morning Herald," hvori stod omtalt en Rekord paa Alfalfadyrknings Omraade. Rekordens var sat af en Farmer i Dungowan, ikke langt fra Byen Tamworth; og den bestod i, at der paa 12½ Acres Land var avlet 50 Sække Alfalfafrø, som indbragte Ejeren 900 Pd. Sterling, det vil sige til nuværende Kurs i danske Penge 21,600 Kroner. Den Alfalfamark, af hvilken Frøet var avlet, var 21 Aar gammel og har i de første 16 Aar været benyttet til at græsse Faar. Bladets Korrespondent betegnede Planterne som stadig stærke og sunde og det avlede Frø som prima Vare.

Den paagældende Alfalfadyrker og foruden ham mange af Farmerne i Dungowan var Efterkommere af en lille Flok danske Pionerer fra Flensborg, som havde forladt Danmark før den

anden slesvigske Krig. Brevskriveren nævner Navnene Albertson, Bright, Thomsen og deres Hustruer. Fra dem nedstammer nu en hel Koloni af gode australske Farmere, og deres Virksomhed derude har grundigt gjort tilskamme det Ord af den tidligere svenske Generalkonsul i Sidney, Grev Mørner, som fraraadede unge Skandinaver at rejse til Australien, idet de der, hævdede han, kun havde Udsigt til at blive Staldkarle for the australske Farmere.

— Min Rejserute var lagt saaledes, at jeg ikke kunde faa Tid til at tage til Dungowan, men jeg fik indledet en Korrespondance med Frøken Grace Albertson, en Sønndatter af ovennævnte Udvandrer William Albertson. Den unge Farmerdatter fortæller, at hendes Bedstefader var født paa Ærø i Aaret 1829 og som ungt Menneske taget til Sønderjylland for at søge Arbejde. Hendes Bedstemoders Pigenavn var Marie Sofie Thomsen; hun var født i Flensborg 1839.

Efter at de to Unge havde fundet hinanden, besluttede de at søge deres Lykke i det fjerne Australien, og en Foraarsdag sejlede de bort fra Danmark ombord i Holdermann & Co's Skib "Weidemann." Efter 119 Dages Sejlads landede de i Sidney i Juli 1856. Det unge Ægtepar ledsagedes paa Rejsen af William Albertsons Broder John. En Søster til de to Brødre kom ud senere og blev gift med en Farmer. Hun fik i Ægteskabet fire Sønner og to Døtre.

William og Marie Albertson drog i nogle Aar fra Sted til Sted, han arbejdende snart ved Teglværker, snart ved Brobygning, indtil han i Aaret 1863 erhvervede sig 50 Acres Land ved Dungowan. Her fandt de to danske Udvandrere deres rette Sted, og her blev de til deres Død.

Albertson opførte selv sit Hus af Sten, han selv havde brændt, og han gav det Navnet "Casuarina," som er det botaniske Navn paa den Moseg, som i stor Udstrækning omgiver Dalene ved Dungowan. Jorden her er meget frugtbar; Hvede, Majs, Alfalfa og Tobak gror frodigt. De omgivende Bjerge, som naar en Højde af 3000 Fod, afgiver gode Græsgange for Faarene.

Fra Tid til anden var Albertson i Stand til at øge sit Jordomraade, indtil han, som Frøken Grace udtrykker det, besad "a very comfortable hold-

ing." Han havde ogsaa en herlig Frugthave, og sammen med sin Hustru tog han ofte til Tamworth med Frugt, Grøntsager og almindelige Farmprodukter. I Maj Maaned 1908, henholdsvis omtrent 80 og 70 Aar gamle, gjorde de en Rejse til Danmark — "home to Denmark," skriver Frøken Grace — men efter nogle faa Maaneders Ferie i det gamle Land vendte de glade tilbage til Australien. De var blevne nedtrykte ved at se deres gamle Landsdel under fremmed Styre, og de danske Metoder at drive Farm paa huede dem ikke. — Tre Aar senere døde William Albertson. Hans Hustru fulgte ham kort efter.

De havde en stor Familie, syv Sønner og fem Døtre, hvoraf fem Sønner og fire Døtre lever, nemlig Hans, William, Albert, Frederik og Erasmus, Fru Petersen, Fru Brown, Fru Whalley og Fru Negerhart. De tre "midterste" af Brødrene er Farmere i Dungowan's Dale. Den tidligere nævnte John Albertson, en Broder til Farmer-slægtens Overhoved, valgte sig ligeledes Land ved Dungowan, hvor en af hans Sønner er Farmer efter ham.

Brevet fra Grace Albertson slutter med den stolte Oplysning, at Grandfader kunde tale Dansk til det sidste og at han havde fem Grand sønner og to Nevøer, som kæmpede i Verdenskrigen i den australske Hær. Med Undtagelse af en, som døde i England, vendte de alle tilbage, fuldt overbeviste om, at dette Land er deres Land.

Senere har jeg truffet adskillige Sønderjyder derude. En af dem var den gamle Olaf Wanned (oprindelig Vanded?), født i Gram ved Haderslev. Han kom herud i 1867 og har levet sin meste Tid ved Guldminerne i Vestaustrien, har flere Gange været en velhavende Mand og lige saa ofte mistet sit Guld i den herude almindelige Dans om Spekulationen i Minerne. Nu henlever han en betrygget Alderdom i Melbourne. Dansk er han i Sind og Skind. En Fætter til Wanned er Olaf Højer i Øster Lindet ved Gram.

Det er et Karaktertræk, at Sønderjyder i det fremmede er dem, der længst bevarer det danske Præg. Det er, ligesom Sprogkampen hjemmefra er gaaet dem i Blodet. Saa træffer jeg til Gengæld andre Danske, der hurtigt har glemt deres Moders Tunge. I en af Hovedstæderne herude besøgte jeg en gammel dansk Læge, som har levet herude i et halvt Hundrede Aar. Han erklærede strax, at han ikke mere kunde huske det danske Sprog, og Samtalen førtes derfor paa Engelsk. Jeg førte den hen paa Genforeningen, og jo, Lægen havde hørt, at Danmark fik Slesvig tilbage. "But — not Holsten?" spurgte han. "No!" svarede jeg med et lille Smil. "Neither Holsten nor Lauenborg!"

Ved en festlig Sammenkomst af Danske i Sidney mødte jeg den ældste Sønderjyde i Australien, J. F. Horn, der er født i Højer ved Sønder. Han rejste som saa mange andre Sønderjyder ud efter at have prøvet Livet en Tid under tysk Styre, og han har levet siden herude. Han ejer en stor Juvelforretning, der nu styres af hans Søn; men han har ingenlunde altid været paa den grønne Gren, han har kæmpet sig frem gennem trange Tider.

Jeg lovede Horn at hilse den danske Bøgeskov, som jeg haaber at gense ved Løvfaldstide, og den blaanende Flensborg Fjord.

Bemærk:

Naar et Medlem ønsker sit Assurance Certifikat forandret, maa det gamle Certifikat udfyldes og underskrives paa Bagsiden og Slægtskabet af de nye Arvinger angives.

Naar en Ordre indsendes for Kvitte-rings- eller Ordre Bøger, bedes det angivet hvilken Slags der ønskes. Vi har paa Lageret to Slags Bøger, de smaa Kvitte-rings Bøger for Medlemmerne; ligeledes har vi "Duplicate" Kvitte-ringsbøger for Kassererne, i Bogform. Naar en Ordre Bog ønskes bedes det angivet at det er en "Sekretærs Ordre Bog."

Det Danske Brodersamfunds Medlemsblad modtager altid gerne Meddelelser eller Artikler fra Medlemmer af Samfundet. Saadanne Artikler vil finde Optagelse i Bladet enten komplet eller i forkortet Form, forsaavidt som Pladsen tillader og Indholdet ikke kommer i Konflikt med Samfundets Konstitution.

ikke forme sig som Reklamer f. Ex. for Land eller lignende, medens der dog godt kan rettes Spørgsmaal og udveksles Svar gennem Bladet angaaende Forhold paa forskellige Egne, naar man holder sig til Fakta. Meddelelser om Logernes Virksomhed og Fremgang modtages ogsaa gerne fra Sekretærene, Komite-Medlemmer eller fra de enkelte Medlemmer.

Naar Adresseforandringer indsendes til Hovedkontoret fra Logernes Sekretærer bedes saadanne Forandringer skrevne paa særskilt Papir, saaledes at de kan overgives til Bladets Expedition. Vi faar ofte Breve angaaende Logernes og Samfundets Affærer, hvori der ogsaa er anført Adresseforandringer. Der kan paa denne Maade let opstaa Misforstaaelse og den mest praktiske Maade er derfor at indsende Adresseforandringer paa særskilt Papir.

Det er ikke alene unødvendigt men ogsaa misvisende at opgive et Medlems Hovednummer og Logenummer, naar hans Adresse paa Bladet skal forandres. Sekretærene bedes bemærke Sedlen forneden paa denne Side og deraf se, hvilke Oplysninger der ønskes, naar en Adresse skal forandres. Medlemmets Navn, Numret paa den Loge han hører til, den gamle Adresse samt den nye Adresse — det er alt. Vi kan ikke finde et Medlems gamle Adresse ved Hjælp af hans Hovednummer i Samfundet; Postvæsenet har visse Regler, hvorefter vi maa føre vor Adresseliste, og denne Liste har ikke noget med Samfundets almindelige Bogføring at gøre.

Artikler bør være Over-Sekretæren i Hænde den 10de i Maaned for at komme i Betragtning i det følgende Nummer; Loge Nyt kan modtages indtil den 15de.

Resolutioner af almindelig Størrelse optages for en Pris af \$1.50 og maa være Over-Sekretæren i Hænde senest den 15de i Maaned.

Avertering af Forlystelser, specielle Møder eller lignende, arrangerede af Loger, optages for en Pris af 50 Cts. pr. Spalte-Tomme. Betaling for Annoncer opkræves fra Logerne i Juli og Januar Maaned sammen med andre Regninger til Generalfondet.

Paa Grund af at Bøgerne her paa Kontoret kun er indrettet til at føre Regnskab over de lokale Loger, maa enhver Komite betale for Annoncer i Medlemsbladet til sin Loge, som ved Slutning af hvert Halvaar vil blive tilsendt Regning for saadant samt anden Gæld til Samfundet.

SEKRETÆR ADRESSE- FORANDRINGER.

Loge Nr. 251.—Herman Pedersen, 9th og Uline St., Devils Lake, N. Dak.
Loge Nr. 310.—Einar Henriksen, Windsor Hotel, Minot, N. Dak.
Loge Nr. 227.—L. P. Hansen, 93rd Marquette Ave., Apt. 16, Detroit, Mich.
Loge Nr. 270.—Vilhelm Jensen, 10 Glendale St., Dorchester, Mass.

FORANDRET MØDETID.

Loge Nr. 215.—1ste Torsdag i hver Maaned.

WORCHESTER, MASS.

D. B. S. LOGE NR. 192.

Medlemmerne meddeles hermed, at fra 1ste Januar 1921 vil Dr. Cooper være Logens Doktor. Office: 33 Wellington Street.

Paa Logens Vegne,

HANS T. SALMONSEN, Sek.

LOGE NR. 1, D. B. S.

Medlemmer af Springwell Cemetery Association meddeles hermed at General-Forsamling vil blive afholdt af Springwell Cemetery Association efter Logens Møde, Tirsdag Aften den 18de Januar 1921, i Logens Lokale, 2555 Leavenworth St. Forandring af Biloye vil komme til Forhandling.

CHRIS BOYER, Sek.

Chicago, Ill.

FASTELAVNS FEST

"SKANSE" LOGE NR. 139 AF D. S. S. OG

"KRONBORG" LOGE NR. 298 AF D. B. S.

afholder en Festlighed i Lincoln Turner Hall, 1005 Diversey Boulevard

Søndag Den 6te Februar

Dørene aabnes Kl. 4. KATTEN VIL BLIVE SLAAET AF TØNDEN.

Brydekamp mellem bekendte Brydere vil finde Sted.

Ligeles en Revy af en af Chicagos bedste Forfattere.

Forfriskninger og god Mad serveres.

Musik og Bal til Kl. 12.

GLEM IKKE DATOEN!

Ærbødigst,
KOMITEEN.

FLYTNING

Hvis Du flytter bør det meddeles til Postbudet, som leverer Bladet til den gamle Adresse. Han vil sørge for Adresseforandringen. Hvis Forandringen dog ikke sker inden rimelig Tid, bedes denne Seddel udfyldt og sendt direkte til Frank V. Lawson, 917 Omaha National Bank Bldg., Omaha, Neb.

Navn Medlem af Loge Nr.

Gamle Adresse By Stat

Nye Adresse By Stat